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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS SETE DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. -.-.-.- 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que os Vereadores registrem a presença, por favor. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 7 de março de 

2023, às 18h43. Solicito ao Vereador André que faça a invocação a Deus, e peço para que todos 

fiquem de pé, por favor. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pai Santo, Fiel, Justo e 

Verdadeiro, em cuja presença aqui estamos, te damos graças, Senhor, por mais uma vez estarmos 

aqui reunidos na Tua presença. Peço ao Senhor, meu Deus, para que venha suprir nossas 

necessidades conforme a Tua vontade. Nos dai graça, sabedoria e discernimento para tomar as 

decisões corretas e fazer aquilo que é reto e pertinente a Tua vontade. Rogo a Tua presença e te 

agradeço por tudo, em nome de Jesus Cristo. Amém! [Manifestação fora do microfone] “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem... “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Aqui, aqui! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Silvio 

Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Palmeirense, feliz, como sempre. Gostaria que se 

registrasse a presença. E salve o Palmeiras! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença do 

Vereador Silvio Coltro. Feita a invocação a Deus, coloco em votação a Ata da Sessão anterior, 

Sessão Ordinária do dia 28 de fevereiro de 2023. Encerrada a votação: 15 votos favoráveis-- 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador... “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Lucas. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de 

registrar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto favorável. Registrado, Vereador 

Lucas. 16 votos favoráveis da Sessão Ordinária do dia 28 de fevereiro. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, meu voto também é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 17 

votos favoráveis, registrado o voto do Vereador Toninho Mineiro. Passaremos, agora, à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura das Correspondências. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de 

Resolução n. 4/2023, autoria: Silvio Coltro: “Disciplina a apresentação e entrega de Título de 

Cidadão Sumaré e demais honrarias previsto no Art. 305 do Regimento Interno da Câmara Municipal 

de Sumaré”; Projeto de Lei n. 63/23, autoria: Vereador Lucas Agostinho: “Denomina a Rua Doze do 

Loteamento Residencial do Santa Joana de Rua Benedita Ribeiro da Cruz”; Projeto de Lei n. 64/23, 

autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a fixação de cartazes explicativos que demonstre a 

aplicação da Manobra de Heimlich em locais que haja consumo de alimentos no Município de 

Sumaré”; Projeto de Lei n. 65/23, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Dispõe sobre o parcelamento da 

taxa de licença de obras denominada ‘Habite-se’”; Projeto de Lei n. 63, 66 - perdão -, autoria: 

Vereador Toninho Mineiro e Vereador Alan Leal: “Autoriza o Poder Executivo a parcelar o imposto 

sobre a transmissão de bens imóveis (ITBI), e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 67/23, 

autoria: Vereador Toninho Mineiro e Vereador Alan Leal: “Autoriza o Poder Executivo a parcelar a 

taxa correspondente ao custo para obtenção de Habite-se, e dá outras providências”; Sumaré, 6 de 

Março de 2023, Secretaria Municipal de Cultura e Turismo. Sr. Presidente Hélio Silva. Convite para 

a Audiência Pública. “Exmo. Sr. Presidente, veio por meio deste convidar os Nobres Edis para 

participar da Audiência Pública sobre o Plano Municipal de Cultura de Sumaré. O Plano Municipal 

de Cultura é um importante instrumento de planejamento que busca organizar, regular e nortear a 

execução da Política Municipal de Cultura, regida sobre os mesmos princípios, o objetivo elencado 

pelo Plano Nacional de Cultura para o âmbito de nosso Município. A audiência é aberta a todos 

interessados, e será realizada na Câmara Municipal de Sumaré, sito a Travessa do 1º Centenário, 32, 
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Centro, no próximo dia 15 de Março, a partir das 19h. Sem mais para o momento, desde já 

agradecemos a atenção dispensada, e colocamos à disposição para quaisquer eventuais 

esclarecimentos que se fizerem necessários, solicitando a possibilidade de leitura deste Documento 

em Sessão Ordinária dessa Egrégia Casa de Leis”. Respeitosamente, Eduardo Nascimento Lima, 

Secretário de Cultura e Turismo. Feita todas as leituras, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Terminada a leitura das Correspondências e dos Documentos recebidos, passaremos à leitura de 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Peço ao 2º Secretário que faça a leitura das 

Indicações. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, questão de ordem novamente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: Eu gostaria que solicitasse a leitura da Indicação n. 2559, na íntegra. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Vereador, ele vai fazer a leitura de todas as Indicações, e depois ele volta, faz a leitura 

na íntegra da sua. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Ok. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O senhor marcou aí? “2º Secretário “João Maioral”: Marquei, já. Indicações de n. 

2203 a 2217 - Vereador Digão: Assuntos diversos (iluminação, reparo, manutenção de poço artesiano 

e outros); Indicação de n. 2218 a 2219 - Vereador Rodrigo Gomes: Transposição e entroncamento da 

Avenida Trevisan, e retirada de galhos na Rua Almirante Tamandaré; Indicações de n. 2220 a 2226 - 

todas do Vereador Valdir de Oliveira: Limpeza, retirada de entulho, reparo da pavimentação e troca 

de lâmpadas; Indicação de n. 2227 e 2228 - Vereador Sirineu Araújo: Tapa-Buraco e retirada de 

galhos; Indicação 2229 a 2267 – todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi: Recapeamento, 

limpeza de bairros e outros; Indicação de n. 2328 a 2330 - todas do Vereador Sirineu Araújo: 

Alambrado no campo da Rua Um (do Sol Nascente), recapeamento asfáltico e outros; Indicação de n. 

2331 a 2333 - todas do Vereador Fernando do Posto: Operação Tapa-Galho(sic), limpeza de área 

verde e Recape; Indicações de n. 2334 a 2370 - todas as Indicações do Vereador Gilson Caverna: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 2371 a 2374 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Reparo de 

pavimentação asfáltica, pintura de redutor de velocidade e outras; Indicação de n. 2375 a 2382 - 

todas do Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos (Cata-Treco, Operação Tapa-Buraco e outras); 

Indicação de n. 2383 - do Vereador Hélio Silva: Tapa-Buraco na Rua José Noveleto (Jardim 

Consteca); Indicação de n. 2384 a 2300 e... - digo - a 2513 - todas do Vereador Lucas Agostinho: 

Trocas de lâmpada, reparo de pavimentação asfáltica e outros; Indicação de n. 2514 a 2529 - todas do 

Vereador Silvio Coltro: Cata-Galho, Cata-Treco e outros; Indicação de n. 2530 a 2533 - autoria: 

Vereador Fernando do Posto: Tapa-Buraco em diversas ruas; Indicação de 2534 a 2550 - todas do 

Vereador João Maioral: Troca de lâmpada, recapeamento, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 

2551 a 2558 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Trocas de lâmpadas, reparo da pavimentação 

asfáltica e outros; Indicação de n. 2559 - Vereador Silvio Coltro: Ampliação de vagas de 

estacionamento destinada a pessoas idosas na região central de Sumaré; Indicação de n. 2560 a 2593 

- todas do Vereador Willian Souza: Troca de lâmpadas, sinalização de lombada e outros; Indicação 

de n. 2594, 2595 e 2596 a 2601 - todas do Vereador Hélio Silva: Troca de lâmpadas, implantação de 

lombada e outros, e recapeamento de...; Indicações de n. 2602 a 2605 - todas do Vereador Rudinei 

Lobo: Tapa-Buraco, troca de lâmpada e outros; Indicações de n. 2606 a 2617 - todas do Vereador 

Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicações de n. 2618 a 2620 - todas do Vereador Alan Leal: 

Troca de lâmpadas, poda de árvore, limpeza e retiradas de entulho; Indicação de n. 2621 a 2624 - 

todas de autoria do Vereador Toninho Mineiro: Limpeza de bairro e outros; Indicações de n. 2625 a 

2629 - todas do Vereador João Maioral: Limpeza e manutenção de bairro, troca de lâmpada, Tapa-

Buraco e outros; Indicações de n. 2630 a 2639 - todas de autoria do Vereador Digão: Iluminação 

pública, reparo de iluminação, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 2640 a 2669 - todas do 

Vereador Raí do Paraíso: Operação Tapa-Buraco, troca de lâmpada, e outros; Indicação de n. 2600 
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e... - digo -, Indicação de n. 2670 a 2689 - todas de autoria do Vereador Digão: Tapa-Buraco, 

iluminação pública, Cata-Galho e outros; Indicações de n. 2690 a 2699 - todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação de n. 2700 a 2702 - do Vereador Tião Correa: Tapa-

Buraco; Indicações de n. 2703 a 2717 - todas do Vereador João Maioral: Tapa-Buraco, troca de 

lâmpadas e outros; Indicações de n. 2718 a 2723 - todas do Vereador Digão: Operação Tapa-Buraco 

e outros; Indicações de n. 2724 e 2725 - Vereador Gilson Caverna: Retirada de entulhos e Tapa-

Buraco; Indicações de n. 2726 - Vereador Valdir de Oliveira: Revitalização total da Praça Quatro de 

Outubro esquina com a Rua Trinta de Julho (Parque da Amizade); Indicação 2727 - Vereador 

Rodrigo Gomes: Retirada de entulho e limpeza da Praça Rua Alcides Tognetta (São Carlos); 

Indicação 2728 - Vereador Silvio Coltro: Reparo de iluminação pública na Rua José Antônio de 

Rissio, 398 (Jardim Paulistano); Indicação 2729 - Vereador Gilson Caverna: Reforma da ponte de 

pedestre Parque da Amizade; Indicação 2730 - Vereador Tião Correa: Limpeza de área com descarte 

irregular de lixo na Rua Antônio Carlos Gregório Ogeda (Rua Um, Jardim Casa Verde). Todas as 

Indicações foram lidas, Sr. Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “2º Secretário “João Maioral”: Bom, agora eu vou fazer a leitura da Indicação-- 

“Vereador “Willian Souza”: Desculpa, pode... “2º Secretário “João Maioral”: --de n. 2559, do 

Vereador Silvio Coltro: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, indico ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal, ouvido o Plenário, e obedecendo as normas regimentais, que determine à 

Secretaria competente a realização de um estudo de viabilidade de ampliação das vagas de 

estacionamento destinada a pessoas idosas nas ruas, nas vias: Rua Ipiranga, Rua Antônio do Vale 

Melo, Rua Dom Barreto, Rua José Maria Miranda, na região central de Sumaré. O pedido se 

fundamenta nas justas reivindicações apresentadas por munícipes a este Vereador, uma vez que a 

região mencionada possui grande concentração de consultórios médicos, clínicas e laboratórios da 

área de saúde, estabelecimentos que tem como grande parte do seu público pessoas idosas. Por conta 

da grande procura por vagas na região, o público idoso, que já conta em sua maioria com diversas 

limitações de mobilidade, acaba tendo uma situação agravada quando necessita passar por 

atendimentos e consultas. Aumentando o número de vagas destinadas aos idosos, será possível 

reduzir o desconforto desta parcela de população cuja atenção e cuidados especiais são nossos 

deveres. Certo de apreciação de V. Exa., antecipo meus agradecimentos”. Sala das Sessões, 7 de 

março de 2023. Silvio Coltro, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, daqui a pouco eu falo, 

agradeço V. Exa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor retira a questão de ordem? “Vereador 

“Willian Souza”: Sim, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. Eu peço ao Vereador André 

que faça as apresentações, por favor. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, 

está presente representando o Presidente do Sindicato dos Servidores Municipais: o Sr. Jobson Pierri; 

o Edson Gordiano, coordenador do Vila Soma; Alexandro representando a ONG Boaz; e o sempre 

Vereador dessa Casa, Cícero Ceará. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Cumprimento a todos, né, e 

também a todos que estão no Plenário. Obrigado pela presença. “Vereador “Willian Souza”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, não quis aqui 

ultrapassar o que a Mesa ia fazer as saudações, mas queria, com a permissão de V. Exa., fazer um 

registro maior e também contundente, em especial, do Vereador (sempre Vereador dessa Casa) 

Cícero Ceará, meu amigo, advogado, um Parlamentar exemplar, morador do Matão, que foi um 

atuante Parlamentar dessa região, com uma história de vida que todos nós admiramos e respeitamos; 

e mesmo com os trabalhos que ele desenvolve na vida, na correria, hoje tirou um tempo para estar 
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aqui conosco, e muito nos honra a sua presença aqui, um líder comunitário que eu tenho, tive o 

prazer de, inclusive, dividir as fileiras partidárias com ele já. E o Cícero Ceará é uma pessoa que eu 

admiro de maneira inenarrável. Então, como ex-Vereador dessa Casa, eu gostaria - ele está no 

Plenário -, eu gostaria de fazer essa saudação em Registro em Ata da minha admiração, do meu 

respeito, dessa pessoa que o Cícero Ceará representa todos nós. Da mesma maneira, Sr. Presidente, 

em nome do Pastor Adilson, saudar todas as pessoas que estão aqui, todos os demais que serão 

homenageados. Cumprimentar a ONG Boaz, que está aqui na representatividade, o Edinho. E de uma 

maneira especial, também, as auxiliares de recreação, porque estão aqui, que começam aqui - de 

recepção -, que começam uma luta por igualdades salariais, por vários outros pontos importantes, e é 

uma luta semelhante daquilo que nós fizemos nos outros pontos e, também, aqui das recreacionistas, 

dos agentes de saúde, comunitários. E quero registrar aqui, em Ata, que essa luta conta com o nosso 

apoio, com o nosso trabalho, com a nossa dedicação, então é uma honra tê-las aqui no Plenário, tê-

los aqui no Plenário. Em nome do Jobson, presidente do... o Jobson e o Sr. Valério, que é o 

presidente do Sindicato dos Servidores, cumprimentá-los, e dizer ao Sindicato dos Servidores para 

que conte com este Vereador para fazer as lutas necessárias, para o diálogo importante que a gente 

vai tocando aqui. Então, gostaria de fazer esse registro em Ata; e agradeço a V. Exa. pela 

oportunidade para que eu pudesse fazer essas menções. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feitas 

menções do Vereador Willian, vamos seguir. Terminada, né, a leitura das Indicações, passaremos à 

leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 31/23, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 31/23, “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, pelo presente e na forma regimental, requeiro que seja concedida a Medalha 

‘Rodolpho Albino’ ao Sr. Rodrigo Saidell Corrêa. Rodrigo é farmacêutico, tem 41 anos e nasceu em 

Campinas. Casado com Maria Aparecida Mendes, é pai de Ana Júlia Mendes Saidell Corrêa (de 11 

anos); os pais são Milton Ferreira Corrêa (pedreiro de profissão), Elizabeth Saidell Corrêa (manicure 

e dona da casa), sendo pais dedicados, rígidos e cautelosos na criação dos três filhos, sempre atuaram 

de forma autônoma profissionalmente. Rodrigo se espalhou(sic) no irmão mais velho, André, se 

espelhou no irmão mais velho, André, que lhe apresentou a profissão na área de farmácia em 1999. A 

partir de então, passou a atuar em diversos setores do segmento, estudando, aprendendo e buscando 

aprimoramento profissional até chegar à sonhada formação acadêmica. Em 2006 iniciou os estudos 

em farmácia na Universidade de São Francisco, em Campinas. Com as dificuldades próprias de 

quem precisa conciliar estudo e trabalho, se formou em 2010. Durante o período de formação e 

atuação em farmácia, amadureceu a ideia de ajudar as pessoas mais necessitadas por meio de 

orientação farmacêutica, auxiliando no entendimento de pessoas mais simples quanto ao uso 

adequado de medicamentos. Depois de passar por três cidades da Região Metropolitana de 

Campinas, decidiu trabalhar em Sumaré. Em 2012, surgiu a oportunidade de comprar uma farmácia 

no Jardim Nova Terra (região do Matão). Mais uma vez com a ajuda e incentivo do irmão, iniciou 

um trabalho difícil, repleto de dúvidas e incertezas, logo superado pela dedicação em trabalhar em 

benefício da população simples e acolhedora do bairro, lhe rendeu bons frutos e a amizade de todos. 

Hoje a Drogaria Popular é uma referência entre as farmácias da região”. Sala das Sessões, 28 de 

fevereiro de 2023. Willian Souza, Vereador (Partido dos Trabalhadores). “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 

com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de n. 32/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 32/23: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, considerando que estes Vereadores que esta subscrevem foram procurados por 
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representantes da Igreja Católica, através do Padre Forânio Paulo Cesar e pela Sra. Edna Rodrigues, 

para tratar do lançamento da Campanha de Fraternidade do ano de 2023, com o tema ‘Fraternidade e 

Fome’ e o lema ‘Dai-lhes vós mesmos de comer’. Considerando que a Campanha da Fraternidade 

nasceu por iniciativa de Dom Eugênio de Araújo Sales, na Nísia Floresta, Arquidiocese de Natal (Rio 

Grande do Norte), como expressão da caridade e da solidariedade em favor da dignidade da pessoa 

humana, dos filhos e filhas de Deus. Considerando, a Campanha da Fraternidade tem hoje os 

seguintes objetivos permanentes: 1) Despertar o espírito da comunidade e cristão do povo de Deus, 

comprometendo, em particular, os cristãos em busca do bem comum; 2) Educar para a vida em 

fraternidade, a partir da justiça e do amor, exigência central do Evangelho; Renovar a consciência de 

responsabilidade de todos pela ação da Igreja na evangelização, na promoção humana, em vista de 

uma sociedade justa e solidária (todos devem evangelizar e todos devem sustentar a ação 

evangelizadora e libertadora da Igreja). Considerando que os representantes da Igreja Católica acima 

mencionados nos expuseram a importância da referida campanha que trata de um assunto que vem 

sendo debatido em todo mundo, em especial no Brasil, onde mais de 33 milhões de pessoas não têm 

garantido o que comer, e é necessário que se tenha não só atitudes, mas também ações para que esses 

tristes dados sejam devidamente zerados e que nenhum ser humano passe fome no mundo. 

Considerando que a Câmara Municipal de Sumaré, através do seu Art. 183 do RI, prevê que as 

Sessões Solenes serão convocadas pelo Presidente ou por deliberação da Câmara Municipal 

mediante requerimento aprovado por maioria simples, destinando-se às solenidades cívicas, oficiais e 

de entrega de honrarias e homenagens. Diante da relevância e importância da discussão do tema, 

requeiro pelo presente e, na forma regimental, pela deliberação da Câmara Municipal de Sumaré, 

após ouvido o Plenário, que seja convocada Sessão Solene, destinando-se à solenidade de 

lançamento da Campanha da Fraternidade de 2023 no Município de Sumaré para o dia 22 de março 

de 2023 (quarta-feira), às 19h30, no Plenário José Maria Matosinho da Câmara Municipal de 

Sumaré. Por derradeiro, nos termos do Parágrafo 5º, do Art. 183, do Regimento Interno, solicitamos 

que seja delegado ao Vereador primeiro signatário ao proponente do presente Requerimento, para 

que o mesmo possa conduzir os trabalhos, como Presidente da referida Sessão”. Sala das Sessões, 28 

de fevereiro de 2023. Willian Souza, Vereador líder da bancada (Partido dos Trabalhadores). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do autor do Requerimento. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, Sr. 

Presidente. Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador 

“Willian Souza”: Sr. Presidente, eu só gostaria de registrar aqui algumas assinaturas que ainda acho 

que não deu tempo de colher, esse Requerimento, ele passa de ser apenas da minha autoria, mas ele é 

também da autoria: do Vereador Tião Correa, do Vereador Rodrigo Digão, do Vereador Ulisses 

Gomes, do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, e também, do... eu acho que foi esses os 

Vereadores que tinham falado comigo, o Vereador Alan, Vereador Caverna havia falado comigo. 

Excelência - e o Vereador Ney do Gás, havia falado comigo, e o Vereador Rudinei Lobo. Presidente, 

V. Exa., já, inclusive, liberou para esta Casa o calendário de eventos oficiais, o qual eu parabenizo V. 

Exa. por ter mantido todas aquelas Leis dos Vereadores e honrarias importantes. Parabenizo V. Exa. 

e a Mesa Diretora por manter esse calendário importante. Sobretudo, Presidente, tem algo atípico que 

não estava previsto porque nós não costumamos ter essa Sessão Solene, mas o… nós temos a 

Campanha da Fraternidade do ano de 2023, que o tema é “Fraternidade e Fome”, e o lema “Dai-lhes 

vós mesmos de comer”. Vereador Rodrigo, inclusive eu convido V. Exa. a assinar esse 

Requerimento. A ideia é que essa Sessão Solene aconteça no Plenário desta Casa, nos termos do 

Regimento Interno, para que a gente possa ter uma consciência das autoridades constituídas sobre o 
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lema da Campanha da Fraternidade, e para que os padres da nossa Cidade de Sumaré, para que o 

arcebispo possa vir até a Câmara Municipal, assim como todas as comunidades, e que a gente possa 

fazer uma Sessão Solene de consciência desse tema. É um tema de extrema relevância que a Igreja 

Católica está abordando; o tema da fome é algo que tem mexido com os nossos corações. 

Recentemente, nós vimos tribos morrendo de fome, desesperadas, nós vemos pessoas próximas da 

gente morrendo de fome. Inclusive, o Requerimento apresenta que 33 milhões de brasileiros estão 

numa linha de extrema pobreza e de fome. Sobretudo, a Igreja Católica faz uma Campanha da 

Fraternidade, tudo a ver com o Lema e com a solidariedade. Nesse sentido, esses Vereadores como 

signatários, junto comigo, apresenta a V. Exa. e ao Plenário o pedido de permissão por uma Sessão 

Solene, e essa Sessão Solene com uma consciência, uma consciência política, para que os secretários 

estejam presentes, para que as autoridades estejam presentes, e para que a gente, minimamente, 

combata a fome na nossa Cidade e participe, efetivamente, da Campanha da Fraternidade. 

Lembrando que a Campanha da Fraternidade não é apenas para católicos, para quem professa da fé 

católica, pelo contrário, é para que todos tenham uma reflexão e que demais religiões também 

participe deste momento de consciência e de conscientização. Saúdo e comprimento aqui também, o 

padre forâneo, que é o Padre Paulo, que é um das pessoas que mais incentivou ao falar com o 

arcebispo, e para apresentar essa proposta; e cumprimento a Edna, também, que é conselheira tutelar 

é da Comunidade Católica, que nos procurou para fazer esse Requerimento e esta Sessão Solene. 

Nesse sentido, Sr. Presidente, eu agradeço, peço o voto favorável de todos os Vereadores, 

independente da religião, e peço que os Vereadores assinem, subscrevam e participem dessa Sessão 

Solene, para que a gente tenha consciência política do combate à fome. Obrigado, Excelência. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Gostaria aqui, Vereador, de poder subscrever, se o senhor permitir, lógico, 

né? “Vereador “Willian Souza”: Será uma grande honra ter a assinatura de V. Exa. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Obrigado. Coloco em votação o Requerimento. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de n. 32/2023. Terminada a leitura dos 

Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, a Moção de minha 

autoria, de n. 42, se for possível, eu gostaria que o senhor colocasse ela em leitura. Porque o pastor, 

ele está aí (o pastor homenageado), e aí para poder liberar ele, se for permitido, se o senhor puder... 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Será atendido o seu pedido, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Obrigado, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de Congratulação de n. 42/2023, autoria do Vereador Lucas Agostinho. “2º 

Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com imensa 

honra e satisfação que venho apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação ao Sr. Edemilson Cardoso (Pastor Jimmy), pastor da Igreja Adventista e cidadão de 

nosso Município. Nascido em 2 de setembro de 1965, na cidade de São Carlos (São Paulo), 

Edemilson é filho do Sr. José Alves Cardoso e Edna Juliano Cardoso (ambos falecidos). Chamado 

ainda cedo para servir a Deus, Edemilson não teve dúvidas quanto ao caminho a seguir. Recebeu seu 

bacharel em teologia pastoral e línguas bíblicas pelo Salt no IAE São Paulo (Unasp) e Salt Iaene 

(Faculdade Adventista da Bahia), fez mestrado em Artes e Ministério Pastoral (MA) pela Andrews 

University e doutorado em Ministérios (DMin), também na Andrews University. Tem formação em 

música, órgão litúrgico e piano, com pós-graduação em Louvor e Adoração pelo International 

Worship Institute e Worship Leader Magazine. Tem também pós-graduação em Terapia Familiar 

pelo Life Innovation, pós-graduação em Ensino EAD pelo Unasp-EC e MBA em Liderança em 

Liberdade Religiosa e em Ministério Missional pelo Unasp-HT e Unasp-EC. Tem servido a Igreja 
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Adventista no Brasil e nos Estados Unidos. Aqui, já pastoreou em Bauru, como pastor de escola e 

associado na Igreja Adventista Central de Bauru, e em Governador Valadares (Minas Gerais), como 

pastor da IASD Central, Espaço Novo Tempo e diretor do Instituto de Missões da AML (Associação 

Mineira Leste). Nos Estados Unidos, foi pastor nos estados da Flórida e em Maryland. Coordenou 

por 6 anos o Conselho de Língua Portuguesa da Divisão Norte-Americana, onde liderou a 

plantação(sic) de várias novas igrejas em diferentes estados. Coordenou a editoração da Revista 

Adventista de Língua Portuguesa na Divisão Norte-Americana e produziu oito jornadas espirituais 

para o Curso de Espiritualidade e Adoração. Hoje em dia, dirige cursos na Universidade Corporativa 

da Igreja Adventista, a Universidade Missio Now. Homem de família, casou-se no ano de 1998 com 

Ruthinea Faria de Moraes Cardoso; a Sra. Ruth formada em odontologia pela USP e mestrado pela 

Faculdade Leopoldo Mandic. A união foi abençoada por Deus com a vinda de quatro filhos: Daniel, 

Sarah, André e Giovanni. São pais também da jovem Hanna, adotada pelo casal, que vive hoje na 

cidade de Nova Mutum (Mato Grosso) junto ao marido Rodrigo, com quem casou-se no ano 

passado. Juntos, os cinco filhos constituem as maiores alegrias e orgulho da vida de Edemilson. 

Sempre ativo na comunidade e com seu olhar atento e carinhoso voltado ao próximo, o Pastor Jimmy 

(como é afetuosamente chamado) atualmente coordena o trabalho social 'Feiras Vida & Saúde', 

presente em 81 municípios do Estado de São Paulo. Esta feira trabalha em conjunto com as 

Prefeituras para prestar o melhor atendimento possível aos servidores públicos, grupos de 

voluntários, estudantes e à comunidade. Homem de enorme coração e fé, Jimmy tem como seu maior 

propósito de vida, servir sempre a Deus e à comunidade, adorar a Deus de todo o coração junto a sua 

família a discipular(sic) novos líderes servidores nas igrejas e comunidades até a volta de nosso 

Senhor Jesus. Desta forma, e visando apresentar nossos aplausos e nossa mais profunda admiração 

pela trajetória de vida e trabalho deste grande cidadão de nosso Município, que apresentamos ao Sr. 

Edemilson Cardoso, esta homenagem. Sendo assim, após ouvido o Plenário e aprovada a presente 

Moção, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Sr. Edemilson Cardoso (Pastor 

Jimmy)”. Sala das Sessões, 7 de março de 2023. Lucas Agostinho, Vereador. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, o autor da Moção. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente tem algumas imagens 

de um evento que foi feito na nossa Cidade, se possível, gostaria de pedir para a sonoplastia 

apresentar para a gente, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Lógico, né, Vereador. Peço a 

sonoplastia que passe as imagens, por favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, na 

semana… não na semana passada, na semana anterior, nós tivemos um evento na Cidade de Sumaré 

organizado pela Igreja Adventista, no qual o Pastor Jimmy estava à frente desse projeto, o projeto 

chama “Férias(sic), Vida e Saúde”. A Igreja Adventista, além de levar a palavra de Deus a todos os 

cantos da Terra, eles também vêm e ensina a população, ensina o ser humano a ter uma qualidade de 

vida, com alimentação, não só a parte espiritual, mas sim, a parte física (exercício físico, 

alimentação) para a pessoa poder cuidar da saúde. Eu fui no evento, pude encontrar alguns outros 

Vereadores, como o Vereador Sirineu. Um evento muito bem organizado, com o apoio da Prefeitura; 

lá tinha o pessoal medindo os índices glicêmicos, pressão, enfim, várias situações, vários trabalhos 

que eles estavam fazendo aqui. Achei um projeto muito interessante, muito legal, acho que nós 

precisamos fazer o incentivo desse tipo de projeto na Cidade, para que a população da nossa Cidade 

tenha uma qualidade de vida melhor, e isso é muito importante, e isso é até uma, você descobrir uma 

um problema de diabetes é uma redução até do custo da nossa saúde, para ter uma saúde melhor no 
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nosso Município. E aí, tomei a iniciativa de fazer essa Moção, o Pastor Jimmy; o Pastor Adilson, que 

está junto ali, que é um pastor da Igreja Adventista aqui da Cidade também. Depois, se possível, 

Presidente, depois da votação, queria que o pastor pudesse subir ao Plenário para poder usar a 

Tribuna, e falar um pouco sobre a sua história, um pouco sobre o projeto e a forma que eles 

trabalham aí. Esse projeto não foi um projeto específico da Cidade Sumaré, eles já fizeram esse 

projeto em mais de 80 cidades do nosso Estado de São Paulo, um projeto muito interessante, depois, 

se possível, gostaria que o pastor usasse a Tribuna e explicasse um pouco, e falasse um pouco da sua 

trajetória. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar aqui o Vereador Lucas, né, pela 

Moção, a gente esteve lá no evento, um evento muito bem organizado; e também aqui parabenizar o 

Pastor Edemilson, pelo trabalho, pela dedicação que ele vem fazendo aqui com a população, não só 

da Cidade de Sumaré, mas de mais de 80 cidades aqui da nossa região. Eu estive conversando com o 

pastor, né, aqui no gabinete e tem uma biografia muito bonita, maravilhosa, uma ideia boa de se 

ouvir e, também, de se seguir. Pastor, Deus te abençoe, você e sua família, viu?! Que continuei 

fazendo o bem sem olhar a quem. E conte com o Vereador Sirineu Araújo, sempre que estiver aqui 

na Cidade de Sumaré, vem aqui no gabinete n. 21 para tomar um café comigo, ou vá na minha casa 

também, para conhecer a minha família e conhecer um pouco, também, da história, né, da biografia 

do Sirineu Araújo. Muito obrigado e Deus abençoe! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Peço 

permissão a V. Exa. para falar do local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Muito obrigado Excelência. 

Excelência, eu quero, em primeiro lugar, parabenizar aqui o Pastor Adilson, que está aqui, o Pastor 

Jimmy, que estão aqui, e quero saudá-los, cumprimentá-los. Porque esta Moção trazida pelo 

Vereador Lucas, de extrema relevância e importância, a qual parabenizo V. Exa. pela sensibilidade, 

por trazer ao Plenário um reconhecimento público. Acredito que a Igreja Adventista tem sido recorde 

das homenagens que aqui estão recebendo na Câmara ao longo desse tempo, por todo o trabalho. Sei 

que vocês não buscam glória para vocês mesmos, e sim, para levar o evangelho e para levar a palavra 

de Deus, mas o trabalho que fazem nessa Cidade é fantástico! Eu pude ser autor de duas Leis aqui, 

que colaboram e que eternizam o trabalho dos desbravadores da Cidade. Foram Leis nossas criadas, 

inclusive, também, “Quebrando Silêncio”, que nós tivemos uma atividade aqui na Câmara, e que se 

tornou dia aqui na Cidade, que tem o “Dia Quebrando o Silêncio”, que é uma atividade da Adventista 

em proteção às mulheres, contra a violência das mulheres. A Igreja Adventista tem um trabalho 

fantástico, esse trabalho que também foi realizado, não pude estar presente, mas o Vereador Lucas 

estando, eu me sinto muito representado, Vereador Sirineu aqui também que saudou, mas 

comprimento os senhores. Parabéns pelo trabalho, vida longa ao trabalho! E a Igreja Adventista 

conte sempre com o nosso trabalho e com o nosso empenho. E, de maneira muito especial, obrigado 

por tudo que fazem, principalmente ao povo menos favorecido dessa Cidade. Obrigado por irem 

onde muitas pessoas não vão; obrigado por acenderem as chamas dos corações daqueles que perdem 

a esperança; obrigado por incentivarem a leitura; e obrigado mais do que isso, por emprestarem o 

templo da Igreja Adventista para que a Prefeitura e para que cursos cheguem em periferias, em 

lugares periféricos, e que estão distantes do Poder Público. Minha gratidão eterna ao trabalho da 

Igreja Adventista, vida longa e bom trabalho a vocês! Vereador Lucas, por último, peço permissão a 
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V. Exa. para subscrever essa Moção. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, 

Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, me permite falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Permitido, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Srs. 

Vereadores, Sr. Presidente da Casa, público presente, cada dia que eu vejo esse tipo de Moção assim, 

me emociona, quanto trabalho bom que nós temos na nossa Cidade social. Isso só tem que, só 

fortalece não só a Cidade como nós, que somos os moradores da Cidade, porque quem seria de nós 

se não fosse o trabalho social feito pelas nossas igrejas? Indiferente de crença ou de religião, esse 

trabalho é muito importante como nós temos nas igrejas, temos na sociedade. Esses tempos, acho que 

há duas semanas atrás, nós fizemos sobre a história do Vicentino, que faz um grande trabalho 

também, puxamos lá do fundo(*), né? Em 1833 foi fundada a sociedade, ou seja, a comunidade do 

Vicentino. Então, a gente fica tão feliz de ver isso aí, só vem engrandecer a nossa Cidade. Parabéns, 

pastor, pelo trabalho feito! Parabéns, Nobre Vereador, pela Moção, muito bem redigida. Gostaria de 

contar com a permissão de V. Exa. para que eu pudesse subscrever também a Moção. Deus abençoe! 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Queria aqui, enquanto vota, Vereador, parabenizá-lo, Vereador Lucas, pela Moção. Quero 

parabenizar aí, o Pastor Edemilson, né, em nome dele parabenizar todos os envolvidos no evento. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção de n. 42. 

Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de número-- “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Desculpa, Vereador! 

Qual dos padres que é para vir? “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: O Pastor Jimmy. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Pastor... “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Isso. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Edinho? “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Jimmy. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: É Jimmy? “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: É. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pastor 

Jimmy, queira adentrar ao Plenário e fazer uso da Tribuna pelo tempo regimental, por favor. 

“Munícipe “Sr. Edemilson Cardoso – Pastor Jimmy”: Queridos amigos e irmãos Vereadores, é 

um privilégio ser tão abençoado por vocês aqui e pelo povo de Sumaré. Eu gosto muito dessa 

Cidade, tenho um carinho muito grande, e o primeiro lugar que eu visitei em Sumaré foi o Soma. E 

aquele bairro tocou muito o meu coração. Se eu pudesse, tivesse um bom dinheiro, eu ia asfaltar, 

consertar o Soma hoje! Eu não consigo ver pessoas em sofrimento. Meu pai é um nordestino que 

venceu na vida porque ele não aceitou o sofrimento como destino final para a sua vida. E a gente 

carrega no coração aquilo que Jesus nos trouxe; o evangelho, além de ser a vida eterna, ele também 

traz qualidade de vida, hoje, para as pessoas. Então, eu tenho um chamado de Deus desde criança de 

servir a Deus, e eu passei por muitos países, Deus me deu o privilégio de viajar muitos lugares, e 

sempre procurei me envolver na comunidade para fazer a diferença. Então, eu agradeço 

profundamente o Município de Sumaré, a sua população. Eu passo aqui todas as semanas, tenho um 

filho que mora aqui em Hortolândia, e aqui é a Cidade que eu compro coisas, eu consumo, eu tenho 

amigos aqui. E todo esse trabalho, eu quero também expressar a minha gratidão ao Pastor Adilson, 

que é um homem de visão, é um homem de um coração imenso, que vocês não têm ideia por onde 

ele passou, Limeira, Santa Bárbara, Americana, aqui, como ele é amado pelas pessoas, porque ele, de 

fato, ele ama e mobiliza a Igreja para servir a comunidade. E eu gostaria que você, que conhece 

outros pastores e padres, se a gente pudesse sentar junto à mesa e levantar os maiores problemas da 

Cidade, juntos a gente pode fazer a diferença, a gente pode trabalhar na raiz dos problemas, e é para 

essa razão que Deus permitiu você ser um líder, para não deixar a Cidade nos próximos 4 anos igual 

que você encontrou, vamos melhorar a Cidade, e juntos a gente pode fazer. Então, a Igreja 
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Adventista, nós não temos candidatos políticos, vocês vão ver que não existe nenhum pastor 

adventista candidato, a nossa missão é servir à comunidade. E através do projeto que eu cuido, que 

são: “Feiras, Vida e Saúde”, com diversas outras áreas, como a liberdade religiosa também, mas o 

objetivo das Feiras, Vida e Saúde é trazer conscientização à população. Primeiramente, a gente tenta 

servir ao Servidor Público, para que ele possa aprender vários elementos importantes dentre desses 

oito remédios naturais que a gente chama, que tem a ver com o descanso, exercício físico, 

alimentação equilibrada, abstinência de produtos nocivos à saúde. E, assim, várias dessas áreas, 

saúde mental, que é hoje uma área que a gente trabalha muito, né? Exatamente para quê? Para que 

depois a gente possa ir nos bairros, nas áreas mais carentes que vocês têm na Cidade, e a gente poder 

não somente fazer a feira, porque a feira é um pequeno movimento inicial, mas o que a gente gostaria 

mais, é de abrir nossos templos e mais voluntários para ajudar no dia a dia, na reeducação da 

população. Nós, muitas vezes, vemos a população ainda carente na área de limpeza, de higiene, de 

cuidados básicos, de conscientização de vacina, conscientização de alimentação, de cuidados 

necessários. Então, a igreja tem um papel social extremamente relevante, assim como a Igreja 

Católica que tem um cuidado com a fome, nós precisamos unir forças para que além da fome, a 

higiene, o cuidado pessoal, a conscientização educacional, o combate à violência doméstica, a gente 

possa trabalhar juntos. Ou seja, o nosso desejo é uma cidade que zere o seu índice de criminalidade, 

eu sei que fala assim: “Mas, essa é uma coisa utópica”, mas eu conheço movimentos que já fizeram 

grande diferença. Eu participei do movimento de oração nos Estados Unidos coordenado pelo 

Projeto Billy Graham, que eles fizeram um Projeto nas Olimpíadas de 84 (muito tempo atrás), com 

todas as denominações religiosas, e eles avaliaram antes e depois dos jogos olímpicos a questão da 

violência na cidade. Eles descobriram que quando as igrejas estiveram unidas, orando e trabalhando, 

levando conscientização, o índice de violência diminuiu drasticamente. Então, ou seja, a gente tem 

um papel, junto com o Poder Público, de não cruzar os braços e não achar que tudo é impossível, 

mas a gente pode fazer melhor a nossa Cidade. Que Deus abençoe ricamente o trabalho de vocês, e 

conte conosco! Abram as portas, convidem os líderes de outras denominações religiosas, sejam elas 

quais forem, para sentarmos na mesa e ver assim, como que nós podemos mudar a nossa Cidade para 

melhor. Então, Cristo Jesus abençoe cada um de vocês, e que a gente possa, juntos, tornar a nossa 

Cidade, uma Cidade melhor. Que a benção do Senhor esteja com você, amém! [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de 

n. 36/2023, autoria do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor me autoriza a falar daqui mesmo? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizo. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Sr. Presidente, eu 

quero aqui agradecer a presença do sempre Vereador Cícero Ceará, que está aí no Plenário. Obrigado 

pela presença aí, Cícero. Obrigado, Presidente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para os trabalhadores voluntários que 

contribuíram na ajuda das vítimas na tragédia do litoral norte do Estado de São Paulo. O trabalho 

voluntário ou voluntariado é um ato voluntário de um indivíduo ou grupo que doa livremente tempo 

e trabalho para o serviço comunitário e são peças indispensáveis em emergências e catástrofes. 

Voluntários e voluntárias não estão apenas na linha de frente em suas comunidades durante os 

tempos difíceis, mas constroem forças para lidar com crises futuras. O voluntariado contribui para o 

senso da solidariedade entre as pessoas que trabalham juntas contra o impacto dos desastres naturais. 

Os voluntários realizam um trabalho fundamental, graças a eles, a normalidade é restaurada em 

pouco tempo mais rápida. Dentre as várias atividades realizadas por voluntários, vale destacar 
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algumas como o apoio aos serviços profissionais de emergência na prevenção e organização; 

colaboração no atendimento às pessoas afetadas em emergências: evacuação, abrigo e abastecimento; 

informações e apoio aos afetados; colaboração em tarefas de preparação, divulgação, manutenção e 

implementação de planos de proteção civil entre outras. A tragédia que devastou o litoral norte do 

Estado de São Paulo durante a madrugada do dia 19 de fevereiro de 2023 causada por deslizamentos 

de terra provocados por um temporal histórico causaram mortes e destruição na região, de acordo 

com a Defesa Civil e o Corpo de Bombeiros foram 64 óbitos, 2.251 desalojados e 1.815 

desabrigados. As chuvas que caíram entre sábado (18) e domingo (19) no litoral foram as maiores 

registradas em 24 horas na história do país, segundo dados do Centro Nacional de Monitoramento e 

Alertas de Desastres Naturais (o Cemaden) e do Instituto Nacional de Meteorologia (o Inmet). Diante 

desse cenário de destruição, centenas de voluntários em conjunto com algumas ONGs como: a Cufa 

(Central Única das Favelas), ONG Gerando Falcões e ONG Cruz Vermelha, em um ato de amor ao 

próximo, deixaram o conforto de suas casas e famílias, e se prontificaram a ajudar nessa tragédia, 

contribuindo incansavelmente dia e noite para amenizar os danos causados por este desastre. Em um 

ambiente de difícil acesso, com muita lama, risco de novas chuvas e deslizamentos, a contribuição 

desses verdadeiros heróis já se estende por mais de uma semana e temos a certeza que eles 

contribuíram para salvar e ajudar muitas vidas nessa tragédia. Vale destacar, que devido a sua grande 

importância para a sociedade, o trabalho voluntário é incentivado de diversas maneiras pelo 

Município de Sumaré como a Lei Ordinária n. 6.173/2019, que institui o certificado ‘Mérito 

Voluntário’, a Lei Ordinária n. 6.106/2018, que institui o ‘Dia Municipal do Voluntário’ e a Lei 

Ordinária n. 5.986/2017, que dispõem sobre a criação do cadastro municipal de voluntários de 

Sumaré (o Camuvs). Portanto, Sr. Presidente, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que 

seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para os trabalhadores voluntários pelo 

excepcional trabalho realizado na ajuda das vítimas na tragédia do litoral norte do Estado de São 

Paulo”. Sala das Sessões, 27 de fevereiro de 2023. Ney do Gás, Vereador (Cidadania). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 14 votos favoráveis-- “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Registrar o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o seu voto. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Registrar o meu voto favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. 

“2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador-- “2º Secretário “João Maioral”: Também gostaria de registrar o 

meu voto favorável-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Sr. João 

Maioral. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: --uma vez que foi digitado e não 

apareceu na tela. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente, também queria 

registrar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Vereador, Joel. Com 17 

votos favoráveis, nenhum contrário... com 18 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a 

Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 37/2023, do 

Vereador Raí do Paraíso. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a 

presente Moção de Congratulação para o Evento ‘2ª Corrida 5k Sumaré Região do Picerno’, e a 

Alpha Running responsável por toda a organização, e em especial aos Srs. Alessandro Oliveira, 

Lucileide de Oliveira, Juarez Oliveira e Élide Martins, bem como todos envolvidos. A prova ocorreu 

no último domingo (dia 26 de fevereiro de 2023), às 7h30, com partida da Avenida Fuad Assef 
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Maluf, percorrendo a distância de 5 quilômetros no entorno do bairro Jardim Picerno. O evento 

reuniu cerca de 1.000 pessoas, e contou com 394 participantes, sendo 150 atletas na categoria 

feminina, cuja ganhadora foi Natalia Regina Painelli Michelim, da equipe S2 Assessoria, com tempo 

de 18 minutos e 32 segundos; 17 atletas na categoria feminina PCD; 212 atletas na categoria 

masculina, cujo ganhador foi o Sr. Fernando Augusto Rodrigues da Silva, da equipe Top Training, 

com tempo de 14 minutos e 42 segundos; e 15 atletas na categoria masculino PCD, ao todo foram 

mais de 40 equipes de atletismo que prestigiaram a corrida. Além de promover um brilhante evento 

em todos os aspectos, e o incentivo à prática de exercícios físicos e os benefícios que o trazem, a 

Alpha Running protagonizou um lindo gesto com a corrida inclusiva através das equipes Pernas 

Voluntárias e Orlandini que, através dos triciclos, levaram os PNEs (portadores de necessidades 

especiais), em todo o trajeto da prova e deram um show de empatia em todos os sentidos. Para tanto, 

ficamos com a seguinte mensagem para nossos corações: ‘Todos podemos fazer diferença na vida de 

outras pessoas’. A parceria firmada com a iniciativa privada e a iniciativa pública (através da 

Prefeitura Municipal de Sumaré), logrou êxito na realização da brilhante prova, que servirá de 

exemplo para demais corridas no futuro em nosso Município. Deste modo, é a presente Moção para 

congratular os organizadores do Evento ‘2ª Corrida 5 Quilômetros Sumaré Região do Picerno’, e a 

Alpha Running responsável por toda a organização, em especial aos Srs. Alessandro Oliveira, 

Lucileide de Oliveira, Juarez Oliveira e Élide Martins. Portanto, requeiro na forma regimental e, após 

ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a meu gabinete, para 

que, pessoalmente, possa efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 28 de fevereiro de 2023. Raí Stein 

Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Apelo de n. 

38/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresentamos a essa Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Apelo para a BRK Ambiental S.A. Sumaré (ou BRK Ambiental, 

ou Concessionária), Concessionária de Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de 

Esgotamento Sanitário do Município de Sumaré providencie o saneamento básico da Vila Soma, isto 

é, a ligação de água e esgoto, em caráter de urgência. O direito à moradia, citado 

constitucionalmente, é um mecanismo para garantir as mínimas condições de dignidade para as 

pessoas em situação de vulnerabilidade social. Junto com isso, existem outras necessidades 

fundamentais como: acesso aos serviços públicos, saneamento básico e abastecimento de energia 

elétrica regular com segurança. A Vila Soma é um bairro consolidado e regularizado da região 

central de Sumaré. Tem cerca de 12 mil moradores, 2,8 mil famílias, o que representa, em termos 

habitacionais, mais populoso que 295 municípios dos 645 que existem no Estado de São Paulo. O 

referido bairro ainda não tem estruturas de saneamento básico como: abastecimento de água, 

esgotamento sanitário, drenagem urbana e manejo de água pluvial, sendo atualmente realizado por 

meio de caminhão-pipa, poços caipiras e fossa séptica. A falta de saneamento básico representa uma 

ameaça à saúde pública, assim como expõe a desigualdade social latente na sociedade brasileira, 

também representa um enorme risco para nossos recursos hídricos devido à poluição urbana. Em 

Sumaré, existem registros de ocorrências causadas por doenças transmitidas pela falta de saneamento 

básico como: disenteria bacteriana, mas principalmente para febre tifoide que ocasiona longo período 

de internação para o devido cuidado com a saúde humana após a infecção pelo vírus. Nesse sentido, 

cumpre destacar que a falta de saneamento básico também representa um risco para a saúde pública 

ao causar incontroláveis internações devido às doenças que são transmitidas pela simples ausência de 

saneamento básico. Portanto, Sr. Presidente, para que seja providenciado o saneamento básico na 
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Vila Soma, isto é, a ligação de água e esgoto, em caráter de urgência, requeiro, na forma regimental 

e, devido(sic) de outro(sic) o Plenário, Moção de Apelo para que BRK Ambiental, Concessionária de 

Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Município de Sumaré”. 

Sala das Sessões, 28 de setembro(sic) de 2023. Willian Souza, Vereador (Líder do Governo). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção... oi? [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Certo. A Moção de Apelo de n. 38 está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor da 

Moção. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Eu quero abordar esse tema e os 

demais, mas, para a gente poder otimizar a Sessão, nós temos o debate, uma proposta entregue à 

Mesa Diretora agora há pouco, assinado por 11 Parlamentares, a proposta da abertura de uma CPI em 

face da Concessionária de Água e Esgoto BRK, eu sou o proponente com mais 10 assinaturas. Nesse 

sentido, eu quero debater esse tema e os demais no momento da votação do Requerimento, mas 

comunico à imprensa, o público presente, aqueles que nos assistem e os demais Vereadores, que 

estamos propondo, na Sessão de hoje, a abertura de uma CPI. Obrigado, Excelência! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção de Apelo de n. 38/2023. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 39/2023, de autoria do 

Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação ao Sensei Clemilson Aparecido Portugal, em reconhecimento ao seu 

valoroso trabalho com artes marciais oferecido à população de Sumaré. Sensei Clemilson Aparecido 

Portugal, nasceu em 2 de dezembro de 77, na cidade de Americana, reside em Sumaré desde seus 

primeiros dias de vida. Seu primeiro contato com as artes marciais aconteceu em 1997. Atualmente, 

Sensei Clemilson é graduado no 4° Dan na modalidade de karatê e kickboxing, além de ser professor 

de boxe. Sua história se funde com a história do Torah Dojo. O projeto iniciou suas atividades em 

abril de 1997, no Centro Esportivo de Sumaré, onde eram oferecidas aulas gratuitas de karatê-dô às 

pessoas da comunidade sumareense, sob a liderança do Mestre Walmir Alcântara. Naquela ocasião, o 

projeto tinha o nome de ‘Lutadores da Paz’. No ano de 2003, após concluir o exame para faixa preta 

junto ao Mestre Morihiro Yamauchi, Sensei Clemilson assumiu a liderança do projeto, modificando 

o seu nome para Torah Dojo. Desde então, o Sensei Clemilson se mantém a frente do projeto, 

ensinando karatê-dô para seus alunos. Durante a sua trajetória no universo das artes marciais, Sensei 

Clemilson teve a honra de treinar com grandes referências do esporte, como Mestre Morihiro 

Yamauchi, Mestre Walmir Alcantara, Mestre Yamaia, Mestre Nakaema e Mestre Carlos Taveira (do 

boxe). O maior destaque da equipe do Sensei Clemilson foi no ano de 2006, com o apoio do Clube 

União, quando conseguiu enviar 23 atletas para disputar o 1º Campeonato Mundial de Artes Marciais 

do Brasil, que consagrou 21 atletas campeões em suas respectivas modalidades. Sendo assim, tendo 

em vista o importante papel das artes marciais na formação cidadã, e o inestimável valor do trabalho 

de Sensei Clemilson para a comunidade sumareense, apresento ao Plenário da Câmara Municipal de 

Sumaré a presente homenagem, solicitando apoio aos meus membros para, pela sua aprovação. Sem 

mais para o momento, aguardo a aprovação da presente nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 7 

de março de 2023. Silvio Coltro, Vereador (Partido Liberal). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Peço autorização para estar falando do local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Boa noite a todos os 
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presentes. Boa noite, Nobres Pares, aqueles que estão nos acompanhando pelas redes sociais. Queria, 

primeiramente, parabenizar o Sensei Clemilson, uma pessoa que, ao longo dos anos, vem se 

dedicando junto ao esporte de Sumaré, sempre voluntariamente, nunca recebeu um real por tudo 

aquilo que prestou de serviços à comunidade. Pelas suas mãos já passaram centenas e centenas de 

alunos que, com certeza, ele levou para o caminho do bem, colocou a disciplina em primeiro lugar, 

os estudos como parte de sempre fazer daquilo que fazia parte da sua categoria, o karatê, o qual ele é 

um apaixonado. Sempre disposto a cumprir suas tarefas, suas atividades junto à comunidade, 

praticamente em todo o Município ele já serviu voluntariamente prestando os seus serviços à 

comunidade. Por essa Moção, eu apresento essa presente Moção e gostaria de contar com o voto dos 

Nobres Pares para esse rapaz que leva o nome de Sumaré em muitas competições, e pelas suas mãos 

já passaram alguns campeões aqui, pela Cidade de Sumaré. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 13 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário-- “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do autor da Moção. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Eu gostaria de, se o senhor 

permitir, claramente, dentro do Regimento, que o homenageado fizesse uso da Tribuna. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Através do Art. 129, Parágrafo 3º, eu autorizo para que venha, adentre ao 

Plenário, o contemplado. Pode controlar aí da altura que o senhor quiser. “Munícipe “Sr. Clemilson 

Aparecido Portugal”: Tá ok. Primeiramente, boa noite a todos os presentes aqui. Agradeço aos 

Nobres Vereadores por essa oportunidade. A Torah Dojo foi um projeto que se iniciou em 2003, 

mediante a uma palavra que eu achei no dicionário japonês, veio do verbo “samuru”. Samuru quer 

dizer servir e proteger, e é isso que a Torah Dojo vem fazendo com os jovens, com a população em 

si, de Sumaré. Hoje, a gente tem um núcleo no Davina e estamos com um projeto para iniciar aqui no 

Centro. Desde 2003 a gente teve em torno de 400 alunos, média de 80% desses alunos, hoje, 

concluiu o ensino superior. Porque os três pilares da Torah Dojo é: respeito, disciplina e honra. 

Respeito: respeitar o pai e a mãe; disciplina: total, a gente cobra nota escolar, boletim escolar, a gente 

faz um trabalho de acompanhamento com os jovens, em casa, na escola, os pais sempre estão 

envolvidos em todo o projeto nosso; e o último, que é a honra. Honrar o quê? Honrar o teu pai e a tua 

mãe, honrar principalmente a Deus, é esse o nosso projeto, trabalho de servir, servir a Deus. Como 

que a gente vai servir a Deus? Protegendo essas crianças. Hoje, Sumaré tem um déficit sobre a área 

esportiva, todo mundo acha que... infelizmente, uma grande parte da população acha que o futebol é 

essencial. Eu sou sincero com vocês, eu jogo futebol, eu gosto de futebol, porém, eu não me adapto 

ao futebol. Eu me achei no karatê, na arte marcial. E a gente tem uma grande parte da população que 

às vezes não se encontra no futebol, não se encontra na arte marcial, mas se encontra numa pista de 

skate (tem uma do lado da minha casa). Eu tenho um aluno, hoje, que ele é basicamente um 

profissional do skate, ele se achou no skate. Então, é isso que a gente procura proporcionar às 

crianças, não é somente a arte marcial, mas sim, uma maneira de vida, porque a gente consegue 

trabalhar com eles essa parte inicial, e depois a gente consegue dar um direcionamento. Porque, às 

vezes, ele não está, não adaptou àquela arte marcial, mas o esporte dele pode ser uma outra atividade. 

Então, aproveitando aqui, a deixa, eu já falo com os Nobres Vereadores, a gente tem o apoio do 

Silvio Coltro (sempre está com a gente aí), vamos tentar ampliar um pouquinho mais a parte 

esportiva de Sumaré. E a gente tem várias praças aqui, que precisam de uma melhora, legal, mas a 

gente consegue com o apoio de vocês. Eu acho que vocês são fundamentais para a gente, não só da 

arte marcial, mas a parte de esporte total. Vejo que mudou muito. Agradeço vocês, eu vi que muitos 

Vereadores estão empenhados, mas eu acho que a gente ainda consegue um pouquinho mais, porque 

esses jovens que estão lá fora, eles estão à mercê de drogas, de uma situação de risco. A gente 
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trabalha muito com criança também com a parte, assim, que sofreu alguma violência familiar, acaba 

vindo para a gente, né? 90% de quem treina uma arte marcial é porque sofreu algum problema na 

parte mental, ou teve uma agressão física em casa, ou teve uma... é vítima de estupro, ou sofreu um 

assalto na rua. Muitas vezes vem com a ideia: "Ah, eu vou querer me vingar", e a gente acaba 

plantando outra cultura, a gente planta a parte de disciplina, a parte de honra, a parte de respeito. 

Então, hoje, a gente tem parceria até com a Igreja Batista aqui, a Nova Batista da Redenção, a gente 

ministrava aula, porque o pastor, ele abriu espaço para gente. Arte marcial não é violência. Para 

vocês terem ideia, eu treino desde 1997, que eu iniciei o projeto no antigo DER aqui, de Sumaré. Eu 

fui aluno faixa branca, hoje eu sou 4º Dan. Então, eu acho que a gente consegue, a Torah Dojo em si, 

hoje, abraçar esses jovens que estão em situação de risco, e transformar a vida deles, levar eles para 

um patamar mais alto. Tanto que eu acabei de concluir com vocês: 80% dos meus alunos, hoje, já 

concluíram ensino superior, que é o que a gente preza: é ele estar bem, é você encontrar um aluno na 

rua, hoje (igual eu encontrei no mercado), ver que ele se formou, que ele conquistou sua primeira 

habilitação, ele conseguiu sua primeira moto. É legal, sabe? Eu acho que hoje é fundamental isso 

para a gente. E assim, o esporte transforma. Eu acho que quase todos aqui são. E o legal que as 

igrejas estão abrindo portas para gente. Eu já fiz trabalho social na Igreja Católica; hoje eu fiz o 

trabalho social na Nova Batista da Redenção. Então, assim, a arte marcial não é tão violenta como o 

povo constrói. Infelizmente, a gente tem alguns maus professores que acabam estragando essa arte 

marcial, mas isso a gente encontra em qualquer lugar. A arte marcial foi feita para transformar. A 

gente tinha um mestre (que faleceu em 2019), foi o meu último mestre, chama Moritoshi Nakaema, 

ninguém sabe, mas desde quando ele começou a pegar exame de graduação, receber o exame de 

graduação, ele pegava esse dinheiro e ia lá numa entidade que cuidava de crianças com problemas de 

face, e doava esse dinheiro para eles, ele não recebia dinheiro. Então, eu acho que a arte marcial é 

transformadora. Eu agradeço o Silvio Coltro, agradeço a todos os Nobres Vereadores aí que deram 

esse prestígio para a gente, deram esse tempinho para gente estar construindo, explicando um 

pouquinho do projeto em si. E eu sou muito agradecido a Deus por estar aqui presente, tá, em 

primeiro plano, e aos Nobres Vereadores aí, agradeço de coração. E se alguém quiser conhecer, tiver 

dúvida, o Silvio está aí, pode perguntar para ele, ou pode visitar um projeto nosso, vai estar de portas 

abertas para qualquer um, tá bom? Muito obrigado e que Deus abençoe cada um de vocês, tá bom? 

Obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito, aqui, que o Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes secretarie aqui enquanto o 2º Secretário volte às ações. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de Congratulação de n. 40, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 40/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Moção de Congratulação. Apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação a Sra. Elena de Oliveira, pelos constantes trabalhos realizados em nossa Cidade. 

Elena de Oliveira, nascida em 07/03/1953 na cidade de Tupã (São Paulo), filha de Felix Joaquim de 

Oliveira e Adelina Rosa de Oliveira (ambos já falecidos). Elena é divorciada, mãe de quatro filhos: 

Eliana, Elisangela, Antônio Carlos e Luciano, e avó de sete netos. Moradora da Cidade de Sumaré 

desde 1982, onde reside até a presente data na Região de Nova Veneza, bairro Inocoop. Já trabalhou 

como empregada doméstica, cozinheira, auxiliar de limpeza e por gostar de estar sempre ao lado de 

pessoas e ajudar quem precisa, acabou por fazer curso de enfermagem, do qual se dedicou a essa 

profissão até a chegada de sua aposentadoria. Trabalhou em vários hospitais da Região de Campinas 

e Americana, como também na Cidade de Sumaré, onde acabou por aposentar, sendo seu último 

local de trabalho o Hospital Estadual de Sumaré. Trabalhou em orfanatos, asilos, casas de 

recuperação, hospitais psiquiátricos, e realizou vários trabalhos voluntários, sendo um deles na Caluz 

(localizada em Nova Veneza). Nas horas vagas, gosta de cuidar de suas plantas, de seus animais e, 
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claro, curtir seus netos. Está sempre disposta a ajudar quem precisa, mesmo que hoje se encontra 

aposentada, pois seu lema sempre foi: 'Dar de si, antes de pensar em si'. Pelo exposto, Sr. Presidente, 

requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a 

referida Moção de Congratulação à Sra. Elena de Oliveira”. Sala de Sessões, 6 de março 2023. 

Sirineu Araújo, Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 

40/2023, de autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, está em discussão. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço 

permissão de falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido, 

Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu quero parabenizar a D. 

Elena, né, pelos 70 anos que está completando hoje, né, que Deus abençoe sua vida com saúde e 

muita paz! Conheci a D. Elena, né, nas andadas políticas da Cidade, e a gente conversando, eu vi 

uma biografia muito linda e maravilhosa, uma história da D. Elena que não poderia passar em branco 

hoje, o dia do aniversário dela, em fazer essa Moção. Muito obrigado, D. Elena, que Deus abençoe 

sua vida e da sua família! Eu peço o voto dos Nobres Pares aqui para a Moção de Congratulação a 

Sra. Elena. Muito obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

A Moção continua em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para poder falar 

aqui do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido, Vereador. 

“Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria, aqui, parabenizar o nosso amigo e Vereador Sirineu 

Araújo pela brilhante Moção a Sra. Elena de Oliveira, a qual vejo daqui, uma senhora simpática, 

feliz. Parabéns pelo seu aniversário! E que Deus continue dando esse sorriso maravilhoso; e pela 

história que relatamos ali na Moção, deu para ver que a senhora é uma guerreira. Deus continue 

abençoando e peço para o Vereador para poder subscrever essa Moção. Obrigado. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Está aberta a toda Casa. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem 

do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também dar os parabéns ao 

Vereador Sirineu pela Moção e a D. Elena, pelo aniversário e pelos trabalhos que tem desenvolvido 

em nosso Município. Que Deus continue abençoando a senhora, D. Elena. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, em 

votação. Enquanto vota, também gostaria de solicitar a V. Exa., Vereador Sirineu Araújo, para 

subscrever a distinta Moção; e parabenizar, também, a D. Elena por mais uma data tão especial e por 

todos os serviços prestados à nossa querida Sumaré. Que Deus abençoe, viu?! Parabéns, viu, 

Vereador Sirineu!? “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Está aberta a toda Casa. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Enquanto está fazendo a votação, gostaria de convidar a Comissão de 

Meio Ambiente para nos reunir amanhã, às 14h, aqui no Plenário. “2º Vice-Presidente “Sebastião 

Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Eu também queria fazer um convite para a Comissão de Educação e Saúde, que 

compareçam todos amanhã, às 13h50. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Vereador e Presidente da Comissão de Justiça e Redação, Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Como Presidente da Comissão de Justiça e Redação, eu queria 
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convocar para quinta-feira, às 14. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Sim. 

“Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Se o senhor assim permitir. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: O senhor é o presidente e eu sou seu vice. “Vereador “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Opa! “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Mas parece que quinta-feira vai estar usando o Plenário aqui, da Câmara. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: O Plenário... Então, pode ser. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Acho que tem que fazer amanhã, né, Dr. Samuel? “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Pode ser amanhã na parte da manhã? “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

Pode. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Às 10h. Está bom, obrigado. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: E 

aproveitando também, gostaria, como presidente da Comissão de Segurança, fazer o convite para 

amanhã, às 14h, a gente se reunir por aqui. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

As comissões, estão sendo apontados os horários. Terminada a votação: com 12 votos favoráveis, 

nenhum contrário, está encerrada a votação. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

João Maioral. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Embora... Eu teclei, aqui, o 

teclado, não sei o que está ocorrendo hoje, quero que o senhor compute o meu voto. E apareceu 

agora aqui. [Risos] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Computado, Vereador. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: 13 votos favoráveis, nenhum contrário, está aprovada a Moção. 

Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É, eu peço 

permissão para o Presidente, para que ela venha ao Plenário para a gente tirar aqui uma foto. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Sim, senhor. Pelo Art. 129, Parágrafo 3º, está 

autorizada a entrada da Sra. Elena de Oliveira ao Plenário para receber a Moção em mãos do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: A família também, por favor. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: E a família também? Pode vir a família 

junto, também. Solicito ao 2º Secretário, Exmo. Vereador João Maioral, que faça a leitura da Moção 

de Congratulação n. 41/2023. “2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal... pelo presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o DD. Plenário, inserção em Ata 

de Votos de Congratulações a todas às Mulheres do Município de Sumaré pela comemoração do Dia 

Internacional da Mulher em 8 de março de 2023. Com essa oportunidade, elaboramos esta Moção, 

pela grandeza da data e um meio de homenagear a quem, com força, sabedoria e delicadeza, 

transforma o nosso dia a dia em algo suave e feliz. As mulheres têm a delicadeza das flores, a força 

de ser mãe, o carinho de ser esposa, reciprocidade de ser amiga, o dom de iluminar a todos com um 

sorriso, e o amor por ser mulher. Além disso tudo, um homem só é grande se ele estiver ao lado de 

uma grande mulher. A sociedade em que vivemos faz com que a vida das mulheres seja muito mais 

difícil do que a dos homens, por causa do preconceito e da objetificação que elas sofrem. Por isso é 

que toda mulher tem em si uma grande resistência, aliada a uma enorme capacidade de se reerguer e 

de seguir em frente após um tropeço ou uma derrota. Elas são donas delas e plenamente capazes de 

superar qualquer coisa ruim que cruze o belo caminho que elas estão seguindo. Por muitos anos, ser 

mulher era sinônimo de não ter direitos. Elas não podiam trabalhar, estudar, não tinham direitos ao 

voto (que foi conquistado somente em 24 de fevereiro de 1932), além de que não podiam se 

interessar por quaisquer outros assuntos que não estivessem relacionados aos cuidados da casa e dos 

filhos. Felizmente, com a ajuda de mulheres históricas, esse cenário vem mudando. Podemos citar 

muitas mulheres que tiveram importantes participações em prol da humanidade e provam que elas 
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têm muita capacidade em tudo o que fazem. Desde funcionárias de grandes e pequenas empresas até 

empreendedoras em seus próprios negócios, temos orgulho em saber que essas mulheres tiveram e 

ainda têm voz ativa, e muitos dos direitos que temos hoje surgiram por causa dos esforços delas. 

Diversas empresas, em variados segmentos, têm a missão de contribuir para a melhoria da vida de 

mulheres, atuando nos seguintes campos: saúde da mulher (como o câncer de mama); combate à 

violência (especialmente a doméstica); entre outros. São trabalhos e iniciativas que tem como 

objetivo final promover uma qualidade de vida. No Município de Sumaré não poderia ser diferente. 

Atualmente muitas mulheres ainda escrevem sua história, desenvolvendo suas habilidades e talentos, 

cada uma em sua área profissional, agregando cada vez mais valores para a nossa Cidade. Ainda 

temos que percorrer um longo caminho para conquistar uma sociedade justa e igualitária, mas já 

houve uma evolução muito grande, graças ao esforço de mulheres que fizeram história. Sendo assim, 

pela comemoração do Dia Internacional da Mulher, bem como pelos trabalhos realizados por elas e 

pelas contribuições às nossas comunidades, proponho a esta Casa de Leis a prestação da presente 

homenagem às mulheres sumareenses. Rogamos ao nosso Criador que abençoe a cada mulher cada 

vez mais, dando-lhes muita saúde e sabedoria, para que continuem trabalhando em prol de nossa 

comunidade. É, pois, justa a homenagem desta Casa de Leis pelo Dia Internacional da Mulher”. Sala 

das Sessões, 6 de março de 2023. João Maioral, Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: A Moção n. 41/2023, de autoria do Exmo. Vereador João Maioral está em discussão. 

Não havendo oradores, está em votação. Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção n. 41/2023. Solicito ao Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, 1º Secretário da Mesa 

Diretora, que faça a leitura da próxima Moção. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Dirceu 

Dalben pela destinação de mais de R$ 7 milhões em Emendas impositivas reservadas para a região 

no orçamento estadual no corrente ano de 2023. Tal volume garante ao Deputado Estadual a 

liderança com folga entre os Parlamentares que destinaram verbas para a região. Do montante total, 

mais de R$ 6 milhões estão previstos para Sumaré, ou seja, cerca de 80% das Emendas impositivas 

liberadas pelo Nobre Deputado terão nosso Município como destino. De acordo com dados da 

Alesp...” – desculpa - “... De acordo com os dados da Assembleia Legislativa do Estado de São 

Paulo, devidamente repercutidos na imprensa regional, o Deputado reservou, apenas para a Cidade 

de Sumaré, mais de R$ 4 milhões para reforçar a saúde, além de verbas para instituições 

assistenciais, equipamentos públicos diversos e demais infraestrutura, provando, mais uma vez, ser 

um importante interlocutor dos interesses do Município no Governo do Estado, e atuando para apoiar 

a ótima gestão do Prefeito Luiz Dalben, que cujo Governo este Parlamentar se orgulha de liderar 

nesta Casa. Além de congratular os esforços do Exmo. Deputado, a presente Moção faz questão de 

lembrar que Sumaré sediou, pela primeira vez, em 2022, Audiência Pública do Orçamento do 

Estado, presidida justamente pelo Ex-Prefeito, e que garantiu inédita visibilidade para as principais 

demandas do Município, cujo resultado, agora, é expresso nos importantes investimentos que 

ocorrerão ao longo do presente ano. A positiva repercussão que o mandato do Deputado Dalben vem 

tendo entre a imprensa, população e administrações municipais da região que confirmam nossas... 

melhores expectativas ao eleger um representante à altura dos anseios dos milhões de moradores que 

compõem essa valorosa região do interior paulista. Homem público de vasta experiência, muitos nos 

lisonjeia que toda essa ímpar trajetória de seu sucesso tenha sido construída em solo sumareense, 

primeiro como Vereador, depois como Prefeito e, finalmente, na honrosa condição de Deputado 

Estadual, cujo segundo mandato se inicia no próximo dia 15, para que Sumaré siga tendo, por pelo 

menos mais 4 anos, robusta e exitosa representação na capital. Portanto, Sr. Presidente, não só pela 
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liderança em destinar recursos do Estado para a nossa estimada Cidade de Sumaré, o que por si só já 

é digno de aplausos, mas, sobretudo, pela atuação maiúscula que este Deputado tem demonstrado 

como membro da Assembleia Legislativa, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, 

que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Dirceu 

Dalben”. Sala das Sessões, 7 de março de 2023. Willian Souza, Vereador Líder do Governo (Partido 

dos Trabalhadores). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Willian. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão a V. Exa. para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Por favor. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria de submeter ao 

Plenário esta Moção de extrema relevância. Haja visto, como lido com maestria pelo Secretário 

Vereador Valdir de Oliveira, nós temos aqui um acompanhamento dos últimos destaques na 

imprensa do Deputado Dirceu Dalben por ter sido o Deputado que mais trouxe recursos para a 

Região Metropolitana e para a Cidade de Sumaré. O Deputado Dalben tem feito uma atuação ímpar, 

importantíssima, leal e comprometida. Deputado municipalista que tem atuado na nossa Cidade, foi 

Vereador desta Casa, Presidente da Câmara, Prefeito da Cidade e Presidente da Região 

Metropolitana de Campinas. O Deputado Dalben tem trabalhado fortemente para resolver gargalos 

da nossa Cidade e da região. Hoje, por exemplo, acompanhamos ele resolvendo, no Palácio dos 

Bandeirantes, o grande problema que está a Maternidade de Campinas, que atende toda a região e 

que muitas pessoas nasceram na Maternidade de Campinas, e está sofrendo uma grande dificuldade. 

A atuação do Deputado Dalben tem sido exemplar nessa questão. O ano passado e retrasado, quando 

teve cortes do Hospital Estadual aqui da Cidade, também vimos a sua atuação importantíssima. A 

estrada que faz a ligação de Montemor com a Cidade de Sumaré, a estrada que liga Paulínia com a 

Cidade de Sumaré e demais estradas como a Ponte da Mineko Ito e outras pontes de acesso que terá, 

aqui, ao centro da Cidade para Nova Veneza, ponte que liga a região da Área Cura com Hortolândia, 

que está sendo feita e lançada pelo Deputado Dalben tem sido marca da sua atuação ímpar, 

importantíssima e fundamental para a Cidade de Sumaré. Neste momento, a imprensa noticiando a 

atuação do Deputado e os grandes recursos que veio para a Cidade de Sumaré, nada mais justo do 

que esta Casa fazer a aprovação de uma Moção de Congratulação para o Deputado, como símbolo do 

Legislativo, fazendo um reconhecimento público da sua atuação e encerrando o seu primeiro 

mandato, porque no dia 15 ele tomará posse do seu segundo mandato. Iniciando um novo mandato, 

tenho certeza das vitórias, dos acréscimos, das positividades que o Deputado Dalben trará para a 

Cidade de Sumaré. Nesse sentido, eu peço aos Srs. Vereadores o voto favorável nessa Moção; e peço 

também, se puderem, subscrever. Para que possamos entregar ao Deputado Dalben uma homenagem 

deste Parlamento como forma de incentivo para que ele possa continuar cuidando da nossa gente, do 

centro à periferia, de todos os cantos, e destacar o Programa de Recape Contínuo que tem acontecido 

do Deputado Dalben. Obviamente é importantíssimo dizer que muitas coisas que nunca foi feito 

outrora está sendo feito, e agora o Programa de Recape Contínuo está trazendo de volta a dignidade 

da nossa Cidade; nossas ruas estavam esburacadas, destruídas, acabadas e não tinha uma perspectiva 

de um programa tão grande para atender toda a Cidade de Sumaré. Com os recursos e esta Casa 

aprovando programas e incentivos com o Desenvolve São Paulo, e com os outros programas; ontem, 

ainda, na área rural, a gente estava debatendo sobre a inclusão da área rural nos programas de 

pequenas vicinais que foi lançado e, rapidamente, o Deputado Dalben levou as estradas para o 

Governo do Estado implantar. Haja de destaque aqui também o Bom Prato, o Poupatempo, outros 

recursos, novas viaturas (viaturas para a Guarda Municipal, viatura de ambulâncias) que nós 

pudemos fazer as entregas. Então, com maestria e com esse reconhecimento público, nós 

reconhecemos o trabalho do Deputado Dalben, tanto é que foi reeleito com o número expressivo de 
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votos, e faço aqui essa menção honrosa ao Deputado com muito carinho, e peço o voto favorável de 

V. Exas. Muito obrigado! “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 

Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, para mim é 

uma honra, um prazer poder estar aqui falando a respeito de uma Moção do nosso Deputado Dirceu 

Dalben. A Cidade de Sumaré tem ganhado muito, e cada dia mais, com o trabalho do nosso 

Deputado. Nós temos um Deputado em São Paulo que marca o pontinho lá e identifica para o 

Governador na onde que é a Cidade de Sumaré. O Recape Contínuo na região de Nova Veneza, 

através de uma solicitação minha e do Vereador Gilson Caverna, hoje está ali na Vila Carlota; 

semana passada estava no Luiz Cia; Virgílio Viel já foi feito uma parte; Parque da Amizade já foi 

feito outro; o Inocoop já foi feito outro, falta um pedacinho lá, nós estamos solicitando ao Prefeito 

para poder fazer as adequações que faltam no bairro. Então, a Cidade de Sumaré vem ganhando 

muito, principalmente com a questão do pavimento. O Deputado vem fazendo um trabalho essencial, 

maravilhoso para a Cidade. A Cidade de Sumaré depois que teve um Deputado, ela se transformou e, 

a cada dia mais, ela vai conquistando melhorias através do mandato do Deputado. Então, queria 

parabenizar o nosso líder do Governo, Vereador Willian Souza, essa semana nos acompanhou no 

Recape ali no Carlota, pela sua referida Moção, peço autorização para estar subscrevendo, nosso 

líder de Governo. E, mais uma vez, agradecer ao Deputado e parabenizá-lo pelo trabalho que ele vem 

fazendo pela nossa Cidade. Obrigado, Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero, em primeiro lugar, 

parabenizar o Nobre Vereador Willian Souza pela Moção e, desde já, peço autorização para 

subscrevê-la. Mas quero parabenizar aqui o Deputado Dirceu Dalben pelo trabalho que vem 

desenvolvendo no nosso Estado, e porque não, na nossa Cidade. Eu acho que o Vereador Willian, o 

Nobre Vereador, traz essa Moção no momento importante, né? Eu estou vendo aqui, nós estamos 

passando um momento difícil na nossa Cidade, principalmente na nossa área rural, né, sou morador 

da área rural, né? Moro na área rural já há quase 40 anos, 38 anos e eu nunca vi um ano chuvoso, né, 

um volume grande caído no mesmo momento na nossa área rural ou na nossa Cidade, mas quero 

enfatizar aqui a área rural. Inclusive, o Nobre Vereador Raí também mora na área rural, e ele sabe o 

quanto está difícil, né, a gente garantir com que as nossas estradas ficam com condições melhores. 

Mas eu lembro aqui, aquela estrada que liga, aqui, o início, o final ali, o começo, terminando o 

cemitério, onde começa a estrada de chão, ligando ao Amanda, ela nunca teve um projeto, nunca foi 

feito um projeto de pavimentação. Então, nesse Governo Dalben, o Dirceu Dalben, o Deputado 

conseguiu colocar no orçamento do Estado a pavimentação daquela estrada. O Projeto que cabia a 

Prefeitura já está pronto, de execução da obra, agora cabe o Governo fazer o processo licitatório e 

fazer os encaminhamentos devidos ao Governo de Estado para poder fazer a execução da obra. Sei 

que a gente está, né, eu fiz uma postagem hoje, porque as máquinas começou a fazer a manutenção 

da estrada, e sei que amanhã está previsto chuva e corre o risco de tudo aquele serviço que está sendo 

feito hoje, amanhã ele servir até de comentário ao contrário. Mas é o papel do gestor público, o 

gestor público, não pode fugir das suas ações, né? Nós estamos tendo chuva desde outubro, 

novembro, dezembro, janeiro, fevereiro, março, e parece que a chuva ainda vai estender um pouco 

mais. Então, eu estou vendo aqui, que várias postagens dizendo: “Ah, o Vereador não participa”, “O 

Vereador não está aqui”. Semana passada tivemos uma reunião com o Secretário de Obra, onde veio 

uma comissão de Taquara Branca e a gente discutiu as ações para as máquinas iniciar o trabalho. 
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Ontem teve uma reunião lá na Taquara Branca, onde eu fui convidado, encaminhei o assessor meu 

porque ontem eu não pude... Eu acho que a única reunião na minha vida que eu não pude participar, a 

gente perdeu um parente e eu tive que acompanhar o velório, e eu não pude participar. Mas, mesmo 

assim, eu não estou reclamando aqui, não, de estar, o pessoal estar questionando, é um direito das 

pessoas, é um direito da comunidade, é fazer a sua luta, e cabe a gente aqui fazer o papel da gente: 

que é lutar para que a gente possa fazer com que aquela estrada e outras estradas nossas tenham uma 

manutenção ou até mesmo uma pavimentação. E é o que já está preparando para aquela estrada ali, e 

tenho certeza que nós vamos preparar para as outras estradas do nosso Município, que é o que cabe o 

papel do Vereador aqui é fazer as reivindicações, que cabe ao papel do Deputado é lutar para trazer o 

recurso, e ele está fazendo isso muito bem. Então, nesse sentido, eu quero parabenizar o Nobre 

Vereador Willian por essa Moção, e, mais uma vez, pedir para subscrevê-la; e parabenizar o 

Deputado Dirceu Dalben por essa luta; e por que não parabenizar o Prefeito por hoje já estar fazendo 

de tudo para poder fazer com que a manutenção chegue na nossa área rural. Parabéns, Nobre 

Vereador! Parabéns, Deputado Dirceu Dalben! Parabéns, Prefeito Luiz Dalben! Muito obrigado, Sr. 

Presidente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também quero 

dar os parabéns ao nosso Presidente, Vereador e ex-Presidente dessa Casa, o Vereador Willian, pela 

Moção; e parabéns ao Deputado Dirceu Dalben. Antes Sumaré não tinha nem Indicação de entrada 

na Cidade, os viadutos só vinham para Americana e outras cidades, então com o mandato do 

Deputado Dirceu Dalben, e tenho certeza que nesse segundo mandato ele fará mais, né, por Sumaré e 

região. Então, parabéns, Vereador, pela Moção! E parabéns ao Dirceu Dalben, o nosso Deputado; ao 

Prefeito Luiz Dalben; e essa Casa, que tem ajudado o Governo Luiz Dalben. Deus abençoe! 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Nobres Vereadores, Presidente, eu quero aqui dar os parabéns ao Nobre Vereador 

Willian de Souza pela Moção; e, também, dar os parabéns para o nosso Deputado Dirceu Dalben. 

Muitas Emendas trazendo para Sumaré, melhorando bem a nossa Cidade. E que Deus abençoe o 

nosso Deputado, que ele continue fazendo e trazendo essas Emendas, e que dia 15, que Deus abençoe 

ele, abençoe a nova etapa dele, mais 4 anos como Deputado. Parabéns, Willian, pela Moção! E que 

Deus abençoe a todos! Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Obrigado, 

Presidente. Vereador Willian, quero parabenizar V. Exa. pela Moção, já pedi para subscrever, é 

sempre um prazer a gente poder falar do Deputado Dalben. O senhor falou um pouquinho da zona 

rural, ontem? Nós estivemos juntos, alguns outros Vereadores que também já foram em outras 

reuniões, Vereadores que nos acompanharam, Vereador Silvio Coltro, secretariado que estava 

conosco, Vereador Toninho Mineiro (que também não está aqui). Quando a gente fala do Deputado, 

ele colocou o nome da Cidade no mapa realmente, colocou a Cidade em evidência. A gente, desde o 

começo do mandato, viu que ele trouxe novas UPAs; quando teve o problema do HES aqui, ele 

rapidamente intercedeu e conseguiu nos ajudar para que o hospital retomasse um atendimento 

melhor. A gente até fez algumas comissões aqui, fizemos alguns trabalhos, e ele, rapidamente, 

interferiu e fez com que a Cidade pudesse não perder o atendimento; as delegacias que foram muito 

importantes, trouxe reforma às delegacias, melhorias. E até - né, Vereador Hélio, o senhor como 

Presidente aí, que conhece muito aquele pedaço entre o Matão e Paulínia ali -, ele conseguiu duplicar 

algo, que ontem eu fiquei sabendo através do Roberto, que é o maior fluxo de veículos por minuto no 
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país, e hoje também é algo muito importante para a Cidade de Sumaré. Então, o Deputado colocou a 

Cidade realmente em evidências, vem trazendo muitas coisas boas para Sumaré e para a gente, como 

Vereador, é sempre importante ter ele como referência e espelho aqui, para o nosso mandato, e para a 

Cidade de Sumaré. Quero agradecer, poder subscrever. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Eu quero parabenizar o Vereador líder de 

Governo, Willian Souza, pela Moção, né? É importante a gente fazer uma Moção de agradecimento, 

né, pelo, o que o Deputado Dirceu Dalben tem feito para o nosso Município, para o nosso Estado, 

né? É um belíssimo trabalho, né? E essas Emendas que vem para Sumaré, que também o Prefeito 

sabe, tem feito muito, aproveitado tudo isso daí para fazer as melhorias no Município. Isso é muito 

importante, né, o Prefeito e o Deputado terem essa parceria de aproveitar os recursos. Parabéns, líder 

de Governo, Willian Souza, Vereador, pela Moção; ao Deputado Dirceu Dalben; e o Prefeito Luiz 

Dalben, meu muito obrigado. E pode contar que o meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Willian pela 

Moção, e dar os parabéns ao nosso Deputado Dirceu Dalben pelo empenho, por ter colocado o seu 

nome sempre à disposição da população. Enquanto alguns estavam discutindo aqui, eu estava ali no 

corredor, esperando abrir a porta, eu estava comentando com outro Vereador, a gente falar do Dirceu 

é um orgulho (tem quem gosta, tem quem não gosta), mas um orgulho por tudo aquilo que ele 

representa para a nossa Cidade. Eu estava comentando ali, que vinha do Sr. Alfredo (o sogro dele), 

Vereador, aí a família investiu no Dirceu, ele foi Vereador, depois Prefeito duas vezes, depois ele 

ajudou a eleger o seu sucessor (o Bacchin), e tiveram algumas desavenças lá, mas ajudou a Cristina, 

teve uma desavença, tirou a Cristina, pôs o filho dele duas vezes! A gente participou de alguma 

formação, toda formação que é feita, que passa pela mão dele, ele é um cara bem calculista, consegue 

fazer uma bancada sempre grande na Câmara Municipal, e depois foi Deputado, primeiro Deputado 

de Sumaré, eleito direto, reeleito! Isso aí traz uma credibilidade muito grande para a gente aqui, na 

Câmara. A gente às vezes acaba se espelhando nele em algumas ações, e esses dias a gente teve um 

pedido para ele a respeito da PL 190 (é uma estrada que já teve três óbitos), e ele é um “cara” 

sempre solícito, e pronto a estar atendendo. Atendeu eu, o Vereador Willian e o Vereador Ney do 

Gás, que é uma reivindicação antiga da nossa região. Então é uma pessoa, assim, que ele é muito 

democrático, sempre está muito aberto para poder ouvir, tanto quem gosta dele como quem não gosta 

também. E isso é muito importante para um político, mostra que ele é um cara diferenciado e merece 

estar onde ele está. Deus que abençoe ele nesses próximos 4 anos que ele estiver lá, possa ajudar o 

Município, e trazer muitos recursos (como esse que foi colocado hoje, aí) para ajudar a nossa 

população, e estar ajudando a gente no dia a dia aí, trazendo qualidade de vida para a nossa Cidade. 

Parabéns, Willian, pela Moção! E parabéns ao Deputado! E parabéns ao povo que votou nele! 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar do 

local, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Obrigado. Primeiramente parabenizar o nosso Vereador Willian Souza pela Moção. 

Parabenizar e agradecer o nosso Deputado Dirceu Dalben por tanto lutar, por tanto trabalhar pela 

nossa Cidade, são inúmeras Emendas, verba parlamentar que vem do nosso Estado. Como o 
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Vereador Lucas falou, hoje Sumaré está lá no mapa do Estado, e graças ao nosso Deputado Dirceu 

Dalben que não mede esforços, né, para trabalhar, fazer o melhor para a nossa Cidade. Também 

agradecer o nosso Prefeito, porque é uma parceria de sucesso: Luiz Dalben, Dirceu Dalben, um bate 

o escanteio e o outro está ali para cabecear e fazer o gol. É uma parceria bacana, que deu certo, e que 

está dando certo graças a toda essa maestria que o nosso Deputado tem, como o Vereador Rudinei 

Lobo falou, nos atendeu semana passada, atende a gente com carinho, com respeito, tenta fazer o 

melhor possível para resolver, para atender a demanda da população, né? Então eu acredito que não 

só a mim, mas a todos os Vereadores têm esse mesmo sentimento, que ele atende com carinho. E é o 

nosso, é a nossa principal figura política da Cidade, inegável, gostando ou não gostando (que tem 

muitos que não gostam), mas o Dirceu Dalben é a nossa maior figura política, e vem mostrando 

porque ele tem uma votação expressiva, porque faz um trabalho brilhante em frente da nossa Cidade 

e também de toda a região. Então, não poderia deixar aqui de parabenizar o nosso Deputado mais 

uma vez; e conte comigo, conte com essa Casa, que estamos unidos para fazer uma Sumaré cada vez 

mais forte. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu quero aqui parabenizar meu amigo 

Willian Souza por esta brilhante Moção ao nosso Deputado. Como já foi falado aqui, pela maioria, 

ou até todos os Parlamentares, falar de Dirceu Dalben é gratificante, é uma honra, é um político nato, 

que a gente se espelha em toda a trajetória, que começou lá atrás (em 93), sendo eleito Vereador, 

junto com o meu pai, na época, e de lá muitas coisas aconteceram, politicamente, na Cidade de 

Sumaré, uma grande evolução, e lá estava Dirceu Dalben participando de eleição, reeleição, 

apoiando Vice-Prefeitos, e depois veio com o nome do filho a Prefeito da Cidade, Vice-Prefeito, 

Prefeito. E, graças a Deus, quem ganha é a população de Sumaré. Hoje, com um projeto que todos 

nós (acredito) temos honra nisso, porque todos nós somos aqui representantes da população de 

Sumaré, e há exatos 4 anos atrás tivemos a união, a força, a fé e a vontade de elegermos um 

Deputado por Sumaré. E, graças a Deus, com muita fé e com muita habilidade política do nosso 

Deputado Dirceu Dalben, passando credibilidade aos nossos munícipes, isso aconteceu. Então eu 

acredito que todos aqui temos um pouquinho dessa vitória e de podermos hoje, né, marcar uma 

reunião com o Deputado, ter acesso ao Deputado, um Deputado de fácil acesso, como tiveram os 

Nobres Pares, reunião essa semana que passou com ele, e um Deputado sempre atento e pronto a 

atender às demandas do Município de Sumaré, fora as outras cidades do Estado que ganham muito 

por ele estar lá naquela cadeira. E consequente disso, o mandato acaba agora, dia 15, com certeza, ele 

vem ao seu novo mandato. E agradeço a Deus por ele estar lá, por nós, pela Cidade de Sumaré. E 

que, graças a Deus, hoje, Sumaré, eu digo, é um canteiro de obras, e é porque nós acreditamos, a 

Cidade acreditou e o nome Dirceu Dalben está lá representando Sumaré no Estado de São Paulo, na 

Alesp. E não menos agradecer ao nosso Prefeito Luiz Dalben, que todas essas demandas que o nosso 

Deputado encaminha a Sumaré está sendo bem aplicada. Não está 100%, lógico, nem a casa da gente 

é 100%, sempre tem uma coisinha a se fazer, sempre tem um reboco a se fazer, uma pintura, trocar 

um móvel, mas eu acredito que a família Dalben, o Prefeito, o Deputado, não podendo esquecer 

nunca da D. Mara Dalben e Katherine Dalben, que ali é uma família empenhada por um Município 

melhor a cada dia. Então ali é uma união da família, com certeza, com esta Casa sempre votando os 

Projetos que o Prefeito manda aqui, para poder Sumaré correr nos trilhos certo, e, com certeza, daqui 

2 anos, esse grupo estará unido para continuar esse trabalho maravilhoso que tem a nossa Cidade e 

que merece os nossos munícipes. Eu peço ao Vereador, se ele autorizar, para poder assinar 
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juntamente a Moção. Meu muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Em parabenizar o Nobre Vereador 

Willian Souza por essa Moção. Parabenizar o nosso Deputado Dirceu Dalben, ao nosso Prefeito, e 

porque não à nossa população, de ter escolhido, né, um Deputado para a nossa Cidade, porque temos 

a ganhar, né, toda a nossa população, nós, Vereadores, representantes do povo, sabendo que ele tem 

lutado, tem trabalho para trazer benefícios para o nosso Município, né? Faço das palavras do 

Rodrigo, do Vereador Willian, né, as minhas palavras sobre o nosso Deputado, sobre a família 

Dalben, que tanto tem lutado e tem se dedicado para a nossa Cidade. Para mim, como Vereador de 

primeiro mandato - Vereador Joel -, para mim tem sido uma honra - Ulisses - de estar aqui hoje, né, 

junto, trabalhando junto, no mesmo grupo, com o mesmo objetivo do nosso Deputado, do nosso 

Prefeito para os nossos munícipes, né? E que Deus (assim como disse o nosso Vereador Rodrigo), 

que Deus e o nosso Senhor Bom Jesus continue, né, abençoando, protegendo para que possa, nós, né, 

moradores e munícipes do nosso Município, continuem recebendo esses benefícios, né, do nosso 

Deputado e do nosso Estado. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

está em discussão. “2º Secretário “João Maioral”: Peço questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente quero parabenizar o meu amigo, Vereador Willian, pela 

belíssima Moção, uma Moção justa, merecida. A gente realmente, como Vereador, como 

sumareense, como, assim, sempre batalhou por essa Cidade, tentando fazer o melhor, realmente tem 

que se dar mérito, sim, ao nosso Deputado Dirceu Dalben, por todas as Emendas que ele tem 

conseguido junto ao Governo Estadual para que Sumaré pudesse começar a desenvolver, entrar no 

trilho melhor. E isso é notório em qualquer lugar que você vai, que você vê, não só a questão do 

recape, mas muitas outras... esse viaduto hoje, que hoje está se tornando realidade; a ponte ali da 

Mineko Ito; aquela interligação de Hortolândia que era um histórico, ali, Hortolândia/Sumaré, ali na 

região do Bandeirantes; e muitas outras obras que também ele conseguiu, buscou recurso junto ao 

Governo do Estado para que pudéssemos fazer, trazer a melhoria, para que Sumaré pudesse crescer e 

desenvolver muito mais. Então foi uma luta sempre árdua. E eu sempre dizia, no meu discurso, nos 

mandatos passados, que Sumaré só ia ter uma chance de começar a desenvolver melhor quando 

tivesse um Deputado, e um Deputado que realmente conhece a Cidade, conhece, tem argumento para 

levar até o Governador, e isso é prova disso do que foi conquistado. Então, eu acho que é mais do 

que justo, sim, essa Moção, voto favorável. E também parabenizar o Prefeito, porque o Prefeito por 

ser filho, tudo, também tem recebido o que muitas vezes pode dificultar a chegada da Emenda, mas o 

Luiz Dalben tem usado essas Emendas com seriedade, elevado, desenvolvido, melhorado muito a 

região de Sumaré. E era uma situação que Sumaré estava, que se não tem um Deputado, dificilmente 

Sumaré talvez teria hoje alcançado o ponto que chegou na questão do asfalto, dos recapes e essas 

obras aí que estão em andamento. Então, quero parabenizar. E aproveitar (mesmo que não é na 

Moção), eu quero aqui parabenizar o Prefeito Luiz Dalben, por ter fixado já os regionais e, em 

especial, o Dário lá na Região Cura, né, e ter, assim, juntamente com o regional assumido de estar 

mandando alguma estrutura maior lá para a Área Cura, para que possa fazer um trabalho melhor na 

Região Cura. Então, eu quero agradecer ao Prefeito aí, pela sensibilidade, e parabenizá-lo por essa 

fixação do Dário lá, um menino novo, eu tenho certeza que ele tem condição de fazer um excelente 

trabalho lá na Área Cura. Então, Vereador, eu peço também autorização para assinar a referida 

Moção sua, tá? Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º 
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Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Apesar de 

tudo que eu disser aqui será redundante, mas gostaria de parabenizar o Nobre Vereador Willian 

Souza pela Moção. E aproveitar esse momento aqui, e agradecer o Deputado, que sexta-feira eu 

estive com ele, levando uma demanda de Projetos para que fosse levado a Alesp, e fiquei muito 

satisfeito pela qualidade da recepção que ele tem dado a nós, Vereadores do Município, e por tudo 

que ele tem feito de retorno para a gente aqui, na Cidade. Queria também aproveitar o ensejo e 

agradecer ao Prefeito Luiz Alfredo por ter recebido o pessoal lá do São Bento, na sexta-feira, na 

segunda-feira. Infelizmente, eu não pude, que estava numa audiência em Nova Odessa, mas quero 

agradecer aqui publicamente pela recepção que teve o pessoal lá do São Bento, com o Prefeito. E lá, 

realmente, estava uma situação difícil. E parabenizar a D. Mara pelo trabalho que vem sendo feito, 

né, na semana, no mês da mulher, nas feiras aqui da nossa Cidade. Eu estive domingo lá no Matão, 

acompanhando, e realmente está maravilhoso, está um show, está um espetáculo! Parabéns, D. Mara! 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres Pares, quero parabenizar o proponente dessa Moção, o Vereador 

Willian Souza; e é claro, ao homenageado, o nosso Deputado Dirceu Dalben, que vem com maestria 

se dedicando a esse mandato que agora, no mês de março, vem se encerrando esse ciclo do seu 

primeiro mandato. E rogo as bênçãos de Deus sobre a sua vida neste novo mandato, que o senhor 

prossiga fazendo o trabalho excepcional que o senhor tem se dedicado, não somente à Cidade de 

Sumaré, mas ao nosso todo Estado. Tenho orgulho de ter votado no senhor e de ter pedido voto no 

senhor. Que Deus continue abençoando o senhor grandemente! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. Eu queria aqui, em primeiro lugar, antes de tudo, parabenizar o Vereador 

Willian (líder de Governo) pela Moção, uma Moção merecida ao Deputado. E também gostaria de 

parabenizar o Deputado pelas Emendas que vem trazendo para a nossa Cidade, e também para outras 

cidades. Não posso falar muita coisa porque quase tudo já foi dito, praticamente tudo, né? Mas 

muitas obras, muitas Emendas, o Deputado trouxe para a nossa Cidade, e dentro das Emendas que o 

Deputado encaminhou para a Cidade, o Prefeito Luiz Dalben está de parabéns também, porque fez o 

investimento no lugar certo, nas coisas certas. E também não poderia deixar de parabenizar a D. 

Mara pelo excelente trabalho que vem fazendo no Fundo Social, né? E é isso, é uma união, é uma 

união: Deputado, Prefeito, Câmara Municipal ajudando (nossa Câmara Municipal ajudando) e 

também a D. Mara no Fundo Social. Parabéns a todos e à união! Deus abençoe e obrigado, eu peço 

para subscrever essa Moção, Vereador Willian. A Moção está em discussão. Não havendo oradores 

em votação. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Meu voto 

é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu voto, Vereador. Encerrada a votação: 

com 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Moção de n. 43/2023. Pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Sim, 

Presidente. Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Willian Souza, por 

favor, usando a palavra por tempo regimental. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa. Sr. Presidente, 

eu não quis fazer uma intervenção do meu local e resolvi inscrever aqui na Tribuna por um motivo 

muito nobre, muito importante e que merece a Tribuna. Amanhã é dia 8 de março, e o dia 8 de março 

é dia internacional de luta das mulheres. E neste momento é importante que todos nós tenhamos um 
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momento de reflexão. Amanhã, as mulheres brasileiras, mulheres da Cidade de Sumaré, receberão 

flores, receberão chocolates, receberão abraços, mensagens e várias postagens, principalmente de 

nós, políticos. Todos nós fazemos isso no dia 8 de março. E deve ser feito, as mulheres gostam de 

ganhar chocolate, gostam de ganhar flores, gosta de ganhar abraço, gosta de ser convidada para 

jantar (inclusive, eu já convidei a minha esposa e as minhas duas filhas para jantar comigo amanhã, 

fora de casa, em homenagem a isso), mas nós temos que refletir sobre esse dia, esse dia não é 

somente o dia das mulheres, um feliz dia das mulheres, primeiro que esse Dia Internacional das 

Mulheres é um dia marcado por uma grande tragédia, onde mulheres foram mortas, assassinadas 

dentro de uma fábrica. Não tem outro nome para isso! Não foi simplesmente um acidente, foi um 

assassinato! Foi o trabalho que elas praticamente estavam ali sendo exploradas, trabalhista, de forma 

escrava. E este momento é um momento de reflexão. Ainda hoje as mulheres sofrem com o mesmo 

trabalho e da mesma maneira; os salários das mulheres na sociedade não são iguais aos dos homens. 

As mulheres merecem flores e chocolate, mas para, além disso, merecem respeito no dia a dia a dia. 

As mulheres merecem respeito pela roupa que elas vestem, não devem, jamais, ter uma justificativa 

de um estupro, ou de uma violência sexual, ou de um assédio devido a roupa que ela veste. Nos 

ambientes de trabalho, nos ambientes profissionais, políticos, as piadas machistas, absurdas que 

existem, devem se cessar. Todos nós, homens, temos o machismo enraizado entre nós, e a cada dia - 

Vereador Rodrigo - devemos desconstruir esse machismo, devemos entender que lugar de mulher é 

onde ela quiser, quando ela quiser e da forma que ela quiser. Mulher tem que ter o seu lugar de fala e 

não ser permitido por um homem para poder falar. As mulheres merecem respeito e merecem os 

melhores lugares na sociedade, pela luta que se tem. E aí, quando você faz um discurso como esse, 

ou quando você leva um debate para esse no Facebook, as pessoas falam o seguinte - Vereador 

André -: “As mulheres querem ser comparadas com o homem, então pega uma enxada e vai fazer 

isso, e vai fazer aquilo”. Piadas absurdas que a gente ouve! Esses dias eu postei sobre um feminicídio 

que aconteceu, e toda vez que acontece um feminicídio eu posto no meu Facebook, e eu posto por 

uma questão, porque o senhor, Vereador André, nunca vai morrer por ser homem. O senhor, 

Vereador Rodrigo, nunca vai morrer por ser homem, mas as mulheres morrem por serem mulheres. 

Isso é muito, muito... pesado! Por que é que as mulheres morrem por serem mulheres? Por que é que 

existe o feminicídio? Porque os homens acham que as mulheres são uma propriedade exclusiva dele, 

que é um patrimônio! As mulheres acabam não tendo direito de um divórcio, de uma separação, não 

tem direito de se o casamento não dar certo, ela seguir a vida dela! As mulheres apanham, morrem, 

são exploradas, objetos do mercado sexual, objetos de piadas em sistemas machistas como a Câmara 

de Sumaré, que tem 21 Vereadores homens, e que, ao longo da história, teve apenas três Vereadoras 

mulheres. Três Vereadoras mulheres! Ao longo da história do Legislativo, apenas três foram 

mulheres! Uma delas, inclusive, do meu Partido (a qual eu tenho muito orgulho), que é a Rosa, que 

deu, e fez a criação, e que fez a criação, por exemplo, da Lei que existe aqui Cida Segura, que terá o 

prêmio. E que terá o prêmio para a gente fazer o reconhecimento público das mulheres que lutam na 

sociedade! Srs. Vereadores, nesse dia 8 de março (que começa amanhã), façam as políticas 

necessárias e as comemorações, mas lembrem-se de fazermos Leis em defesa das mulheres; lembrem 

da gente garantir para as mulheres que elas têm o lugar na sociedade, nas políticas públicas que 

existem, para além de um botão de rosa ou de uma música que a gente toca. As mulheres precisam 

ter garantias na Lei, porque não existe igualdade entre homem e mulher, é balela dizer isso! O dia 

internacional de luta das mulheres é para isso: para que parem de matar as mulheres, para que parem 

de justificar o estupro numa saia curta, para que parem de fazer com que as mulheres sejam 

exploradas, assediadas e que sejam trocados cargos ou algo do tipo. É da minha autoria a Lei que 

proíbe qualquer tipo de homem condenado na Lei Maria da Penha de assumir cargo público na 
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Cidade de Sumaré! E tenho orgulho disso! Bateu em mulher, foi condenado, não tem que ter cargo 

público, tem que ser excluído dos setores públicos! Homem não pode bater em mulher, não tem esse 

direito, não tem essa garantia! Essa Lei tem que existir a cada momento. Nós temos que cobrar, no 

dia de amanhã, Srs. Vereadores, das autoridades judiciárias para que as medidas protetivas das 

mulheres saiam rápido e tenham eficiência. Nós temos que cobrar para que a Lei da minha autoria, 

“Parada Segura”, garanta para as mulheres ônibus com segurança para que elas possam descer no seu 

ponto de ônibus adequado, nos horários adequados. Temos que garantir para as mulheres filas nas 

centrais de saúde, que façam os exames medicinais, periódicos com garantia. As mulheres precisam 

ter os seus cuidados necessários no dia a dia! O Dia Internacional das Mulheres é para a reflexão da 

garantia e do espaço das mulheres na sociedade. Eu tenho muito orgulho que o Presidente Lula, 

recentemente, está já mandando para o Congresso a Lei que vai garantir igualdade salarial para as 

mulheres, inclusive, proposta da então Senadora e candidata à Presidência da República, Simone 

Tebet, que apresentou essa proposta e que incorporou no Plano de Governo, e agora será 

apresentado. Nós temos que discutir políticas públicas para as mulheres, garantir para as mulheres 

que diminua todo esse impacto que as mulheres vivem na sociedade. Não é fácil ser mulher! Não é o 

meu lugar de fala, e gostaria que tivesse uma mulher nesta Casa para fazer esse discurso e as 

dificuldades que ela passa. E eu peço permissão e licença para as mulheres para poder falar, e não 

basta ser qualquer mulher, outrora tivemos nessa Cidade Prefeita mulher, e digamos de passagem, ela 

fechou a Casa Apoio, fechou o Conselho da Mulher, fechou as políticas públicas da mulher. Não 

basta ser mulher para ter um lugar nessa Casa, tem que ter mulher que represente o direito das 

mulheres, a política pública, contra o feminicídio e contra todas essas categorias que ferem o direito 

das mulheres brasileiras e das mulheres da Cidade de Sumaré. Nesse sentido, Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, peço aos Srs. Vereadores que unamos força, mesmo sendo homens, para poder diminuir 

esse impacto de machismo enraizado na sociedade, que possamos olhar para as mulheres com 

respeito e não como objeto; que possamos ouvir as mulheres, de fato, e não ouvir as mulheres apenas 

porque é o Dia Internacional das Mulheres; que possamos ter respeito aqui dentro da Câmara com 

cada mulher! Que nós possamos fazer trabalhos para diminuir cada vez mais, até extinguir o 

machismo! Que nenhum homem ouse falar do tamanho da roupa de uma mulher, ela se veste como 

ela quiser, do jeito que ela quiser, e ela anda como quiser! Temos que ter esse respeito, e quando 

você estiver em uma rodinha, o Sr. Vereador estiver numa rodinha e chegar uma mulher, não ouse 

dizer que aquilo é assunto só para homem, e não ouse dizer que mulher não pode se assentar. 

Comece da esposa de cada um dos senhores, que ela não tenha papel figurativo, mas que seja papel 

protagonista, para que ela possa lutar a cada dia e a cada momento dando as opiniões, é isso que eu 

faço com a minha esposa - já vou concluir, Sr. Presidente -, e é isso que eu faço com a minha esposa. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mais cinco minutos. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. E eu não admito, de maneira alguma, que as pessoas reproduzam, que: “Sempre atrás de 

um grande homem, tem uma grande mulher”. Não é verdade! É ao lado que a mulher anda! Não é na 

frente e não é atrás, é ao lado, construindo políticas públicas e sendo protagonista. As mulheres 

merecem o espaço da sociedade e merecem as políticas públicas. Eu faço esse apelo a esta Casa de 

Leis! Faço esse apelo, porque essas políticas têm que estar enraizadas. A cada momento uma mulher 

apanha, a cada momento uma mulher morre, a cada momento uma mulher é estuprada, e olha a dor 

que essas mulheres carregam. Srs. Vereadores, hajamos a consciência, nenhum de nós, quando 

formos embora hoje para a Sessão, corre um risco de ser estuprado. Nenhum de nós corremos o risco 

de ser assediado na rua, mas as mulheres que estão aqui na Casa, que vão embora sozinha, que 

muitas vezes cuidam dos seus filhos, das suas famílias, que estão à linha de frente correm o risco de 

ser assediadas e estupradas, violentadas, de apanhar, muitas mulheres que fazem isso; mulheres que 
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sofrem, que tem piadinha, às vezes, no Facebook sobre pensão alimentícia, homem que quer pagar 

200 reais porque largou o filho no mundo de qualquer jeito e acha que a mulher está sendo rica com 

isso. Nós temos que entender! Recentemente vemos o caso do Daniel Alves, que é o jogador, aquele 

estupro horrível que aconteceu, que ainda está sobre uma discussão internacional, e aí muita gente 

querendo dizer, e a tese dos advogados que vem a público dizendo: “Olha, ela estava completamente 

pronta para uma relação sexual, e isso prova que não foi estupro”. Como que eu posso imaginar uma 

cena como essa tendo uma esposa, duas filhas? Você coloca-se no lugar de qualquer mulher, que 

você tem que ter esse respeito. O estupro não tem argumento, o assédio não tem argumento! Não 

existe, de nenhuma maneira, desculpa para isso, não se mexe! Quando uma mulher diz não, é não, e 

tem que ser respeitado! Quando uma mulher diz basta, é um basta! Não podemos assediar, oferecer 

um emprego, fazer uma troca, mulher não é objeto! Então, Srs. Vereadores, no dia 8 de março, por 

favor, eu faço um apelo em nome das mulheres sumareenses, coloquem no Facebook dos senhores 

um “Feliz Dia das Mulheres”, mas façam uma reflexão na Legislação dessa Cidade, e façam uma 

reflexão das mulheres que trabalham no gabinete dos senhores, que trabalham junto com os senhores 

e vamos ter esse respeito protagonizado na vida das mulheres, vamos diminuir esse impacto machista 

que existe na sociedade enraizado, e nós faremos com que as mulheres tenham o espaço devido na 

sociedade que merecem. Então, aqui, com muito respeito, eu peço primeiro às mulheres sumareenses 

desculpa por tudo que nós, homens, ocasionamos na vida de vocês; e, em segundo lugar, me coloco 

como instrumento das mulheres para que possa até ter uma vaga nesta Casa, fazer as Legislações 

necessárias para que esta Casa diminua esse impacto; e, terceiro, me coloco também como força e 

voz para que possa, as mulheres, denunciar qualquer assediador, estuprador e criminoso. Eu não 

passo pano para essa gente! Se tiver que denunciar, nós vamos denunciar, nós não podemos permitir 

essa situação. Respeito às mulheres! Vida às mulheres! E, por favor, paremos de ser machistas, a 

cada dia vamos desconstruir. É isso que eu digo, Sr. Presidente, muito obrigado pelos senhores terem 

me ouvido. E longe de mim ter querido aqui dar uma lição de moral ou algo do tipo, mas diante de 

tudo que eu leio, de tudo que eu aprendo com a minha esposa e com as filhas, eu peço vida às 

mulheres. Dia 8 de março, Dia Internacional de Luta das Mulheres. Obrigado, Sr. Presidente. 

[Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1° Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Não havendo Vereador inscrito, declaro encerrado o Expediente às 21h15, do dia 7 de março de 

2023. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Eu peço a V. Exa. que submeta 

ao Plenário a passagem direta para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em 

discussão a passagem direta para a Ordem do Dia. Coloco em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, e os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, passagem direta para a 

Ordem do Dia. Eu peço que os Vereadores registrem a presença, por favor. Com o quórum suficiente 

e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 7 de março de 2023, às 21h18. 

Ordem do Dia! Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 33/2023, de autoria do 

Vereador Willian Souza. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. 

Desculpa... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu peço desculpa, mas eu 

estava tentando votar aqui, e não consegui votar lá, acho que já tinha fechado a votação. Meu voto é 

favorável à Moção que foi votada agora, o senhor pode computar para mim fazendo o por favor? A 

presença até agora, agora é Ordem do Dia. A Moção que eu tentei votar e não consegui. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: O Deputado, no caso... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Toninho, 

registre a sua presença. A Moção já foi. Mas registrado o voto do senhor também, não tem problema. 
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Mas, por favor, se o senhor puder registrar a sua presença, eu agradeço. [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: O seu pedido é uma ordem, Presidente. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu sei 

que o Nobre Vereador estava resolvendo situações lá, mas a vontade é tanta de votar na Moção do 

ex-Presidente (e sempre Presidente) Willian, né, para o nosso Deputado Dalben, acata aí a votação 

dele para a Moção do nosso Deputado. Eu peço ao senhor, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável da Moção apresentada pelo nosso Líder de Governo ao Deputado Dirceu 

Dalben. Obrigado, está registrado o seu voto, Vereador Toninho. [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço, então, ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

33/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “À Mesa 

Diretora da Câmara Municipal de Sumaré (São Paulo). Assunto: Requerimento de Instituição de 

Comissão Parlamentar de Inquérito. Os Vereadores abaixo-assinados vêm, com fundamento no Art. 

58, parágrafo 3º, da Constituição Federal, combinado com o Art. 13, parágrafo 2º, da Constituição do 

Estado de São Paulo, Art. 24, XV, da Lei Orgânica do Município de Sumaré, e Art. 120, do 

Regimento Interno dessa Egrégia Casa, requerer a instalação de uma Comissão Parlamentar de 

Inquérito em face da empresa concessionária de serviços de saneamento do Município de Sumaré, 

BRK Ambiental S.A., visando apurar o eventual descumprimento do Termo do Ajustamento de 

Conduta entabulado entre a empresa, o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré, a 

análise dos reajustes anuais ordinários e os extraordinários, as ligações de água de acordo com o 

marco regulatório do saneamento básico, o Reurb e Leis Municipais, o descumprimento de Leis 

Municipais, apurar as contrapartidas para a realização e implementação de novos empreendimentos 

no Município através dos Formulários de Viabilidade de Empreendimentos (Fovie), apurar os fluxos 

de caixas (entradas e saídas) da concessionária, análise da situação financeira da empresa e análise 

geral do Contrato de Concessão para apuração de eventuais descumprimentos contratuais, com 

duração dos trabalhos por 150 dias, podendo ser prorrogado por uma vez, por igual período, 

conforme o disposto no Inciso III, do Art. 121 do Regimento Interno da Câmara Municipal. 1°) Da 

Legitimidade: Inicialmente, esclarecem os peticionários que preenchem os requisitos necessários ao 

presente pleito, conforme dispõe o Art. 24, da Lei Orgânica Municipal: 'Art. 24: Compete à Câmara 

Municipal, privativamente, as seguintes atribuições, entre as outras: fiscalizar e controlar os atos do 

Executivo, inclusive os da Administração Indireta; XV: Criar comissões especiais de inquérito sobre 

fato determinado que se inclua na competência municipal, por prazo certo, sempre que o requerer 

pelo menos um terço de seus membros'. O Regimento Interno desta Casa de Leis pormenoriza: 'Art. 

120: As Comissões Parlamentares de Inquérito terão poderes de investigação próprios das 

autoridades judiciais, ressalvadas as matérias da reserva absoluta da jurisdição, e serão propostas 

mediante requerimento de 1/3 dos membros da Câmara Municipal, para apuração do fato 

determinado e por prazo certo, sendo suas conclusões, quando for o caso, encaminhadas ao 

Ministério Público para que promova a responsabilidade civil e criminal dos infratores. Art. 1°: 

Considera-se fato determinado o acontecimento de relevante interesse para a vida pública e a ordem 

legal, econômica e/ou social do Município, que estiver devidamente caracterizado no Requerimento 

de Constituição da Comissão'. Nesse passo, comprovada a legitimidade dos Nobres Edis, no 

exercício de sua função fiscalizadora, pugnam, desde já, pelo recebimento do presente Requerimento 

da abertura de Comissão Parlamentar de Inquérito. Do Objeto de Investigação: Fato Certo e 

Determinado. Consoante o Princípio da Simetria e do Paralelismo das Formas, 'fato determinado' é 

requisito para a criação das aludidas Comissões Processantes, nos termos do que preleciona o Art. 

58, parágrafo 3º da Constituição Federal de 1988. E, acerca desse requisito, leciona o renomado autor 

Pinto Ferreira, em comentários a Constituição Brasileira: 'Na constituição vigente (Art. 58, Art. 3º) 
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as Comissões Parlamentares de Inquérito são criadas para apuração de fato determinado. O fato 

determinado deve possuir uma característica própria, a fim de não incidir em rota de colisão com 

outros dispositivos constitucionais. Tais fatos podem ser especificados como aqueles referentes à 

ordem pública, política, econômica, social, bem determinados e caracterizados, o próprio 

requerimento de sua constituição deve ser um fato objetivo, claro, preciso, determinado'. 3°) Da 

Criação da Comissão: Primeiramente importante destacar que a empresa concessionária de serviços 

de saneamento do Município de Sumaré, BRK Ambiental S.A., juntamente com a empresa que a 

antecedeu Odebrecht Ambiental, foram investigadas no ano de 2017 através de uma CPI instaurada 

na Câmara Municipal através da Resolução n. 272, de 07 de fevereiro de 2017, aprovada pelos 

Exmos. Srs. Vereadores, e que teve sua conclusão através de um Relatório Final, que concluiu para 

as seguintes recomendações: Recomendações à Prefeitura Municipal de Sumaré: 1°) A Comissão 

Especial de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de Sumaré que decrete a intervenção na 

concessão e, consequentemente, instaure o Processo Administrativo para apuração dos fatos narrados 

no presente relatório; 2°) A Comissão Especial de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de 

Sumaré que mantenha a suspensão do Termo de Anuência solicitado pela concessionária Odebrecht 

Ambiental para troca de controle acionário da empresa, até que se apure os fatos do Processo 

Administrativo da intervenção; 3°) Após a intervenção e verificada as condições para a quebra de 

contrato, a Comissão Especial de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de Sumaré que declare 

extinta a concessão dos serviços de saneamento básico no Município de Sumaré e rescindindo, 

unilateralmente e administrativamente, o contrato firmado com a empresa concessionária Odebrecht 

Ambiental, em observância à inexecução do contrato, nos termos do Inciso III, do Art. 35 da Lei 

8.987/1995, por meio de caducidade; 4°) Alternativamente, após a intervenção, caso não seja o 

entendimento da municipalidade pela aplicação da caducidade com base no Inciso III do Art. 35 da 

Lei 8.987/1995, a Comissão Especial de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de Sumaré que 

declare a caducidade do contrato com base no Art. 27 da Lei 8.987/1995, pela não observância dos 

requisitos para a troca do controle acionário da concessionária; 5º) Alternativamente, caso não seja o 

entendimento da municipalidade a aplicação da intervenção ou caducidade, a Comissão Especial de 

Inquérito recomenda ainda à Prefeitura Municipal de Sumaré que declare a extinção da concessão 

através da nulidade do contrato, com fundamento nos termos do Inciso V, do Art. 35, da Lei 

8.987/1995, bem como a cassação da concessão por meio da Lei 8.078/1990; A Comissão Especial 

de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de Sumaré que suspenda a participação das empresas 

Odebrecht Ambiental e BRK Ambiental em processos licitatórios do Município; Enquanto os 

serviços de saneamento básico de Sumaré estiverem sob a responsabilidade da empresa Odebrecht 

Ambiental, a Comissão Especial de Inquérito recomenda à Prefeitura Municipal de Sumaré que 

fiscalize permanentemente, junto ao Procon e aos demais órgãos competentes, o cumprimento 

integral do Contrato de Concessão dos Serviços de Saneamento Básico do Município. B) 

Recomendações ao Ministério Público Estadual: 1°) A Comissão Especial de Inquérito recomenda ao 

Ministério Público Estadual que inclua o conteúdo desse relatório no Procedimento Investigatório 

Criminal n. 94.0450.0001182/2017, aberto para apurar crimes da Lei de Licitações, formação de 

quadrilha, peculato e corrupção ativa; Identificada a fraude, a Comissão Especial de Inquérito 

recomenda ao Ministério Público Estadual que instaure o processo no sentido de declarar a nulidade 

do contrato, com o fundamento nos termos do Inciso V, do Art. 35 da Lei 8.987/1995; 3º) A 

Comissão Especial de Inquérito recomenda ao Ministério Público Estadual que instaure o devido 

procedimento investigatório criminal no sentido de apurar as responsabilidades dos ex-agentes 

públicos: Cristina Conceição Bredda Carrara e João Alberghini Sobrinho, além dos representantes da 

empresa concessionária da Odebrecht Ambiental: Guilherme Pamplona Paschoal e Márcio Tanajura, 
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na prática de fraude à licitação com fulcro na Seção III, do Art. 90, da Lei Federal 8.666, de 21 de 

junho de 1993, que prevê pena de 2 a 4 anos de prisão e multa; 4º) A Comissão Especial de Inquérito 

recomenda ao Ministério Público Estadual que instaure o devido Inquérito Civil Público a fim de 

apurar as responsabilidades dos ex-agentes públicos: Cristina Conceição Bredda Carrara e João 

Alberghini Sobrinho na prática de improbidade administrativa com fulcro no Capítulo VI, Arts. 19, 

20 e 22, da Lei Federal 8.429, de 02 de junho de 1992, que prevê detenção de 6 meses de prisão, 

multa, perda da função pública, suspensão dos direitos políticos e abertura de inquérito policial; 5º) 

A Comissão Especial de Inquérito recomenda ao Ministério Público Estadual que instaure o devido 

Inquérito Civil Público no sentido de apurar as responsabilidades dos ex-agentes públicos: Valmir 

Ferreira da Silva e João Moreira Nunes da Silva na prática de prevaricação com supedâneo no Art. 

319 do Decreto-Lei 2.848, de 07 de dezembro de 1940, que prevê pena de 3 meses a 1 ano de prisão 

e multa. C) Recomendações à concessionária: Enquanto estiver sob a responsabilidade dos serviços 

de saneamento básico no Município de Sumaré, a Comissão Especial de Inquérito recomenda à 

concessionária Odebrecht Ambiental que cumpra integralmente o contrato assumido com o 

Município de Sumaré; 2) A Comissão Especial de Inquérito recomenda à concessionária Odebrecht 

Ambiental que forneça água de qualidade aos moradores da Cidade em conformidade com os 

padrões de potabilidade estabelecidos pela Portaria do Ministério da Saúde n. 2.914, de 12 de 

dezembro de 2011, Resolução SS 65, de 12 de abril de 2005; 3º) A Comissão Especial de Inquérito 

recomenda à concessionária Odebrecht Ambiental que cumpra a determinação prevista na Lei 

Municipal 5.913, de 20 de janeiro de 2017, no sentido de providenciar a reparação asfáltica no prazo 

de 72 horas após a realização da manutenção; 4º) A Comissão Especial de Inquérito recomenda à 

concessionária Odebrecht Ambiental que respeite a determinação prevista no Art. 81 da Resolução 

50/2014 da Ares-PCJ, no tocante a troca de hidrômetros; 5º) A Comissão Especial de Inquérito 

recomenda à concessionária Odebrecht Ambiental que realize manutenção periódica, a fim de 

conservar os bens públicos objetos da concessão, conforme previsto em contrato. Ocorre que, em que 

pese todo esforço da comissão em relatar e comprovar todos os problemas que ocorriam à época, a 

comissão acabou por cumprir sua tarefa, houve pouco efeito prático, haja vista a judicialização por 

parte da empresa que, por inúmeras vezes acionou a justiça para que o trabalho da comissão pudesse 

produzir repercussão que alterasse o quadro fático necessário para a resolução das irregularidades e 

problemas apontados pela comissão. Ainda assim, até os dias atuais, o que podemos observar é que a 

empresa concessionária de serviços de saneamento do Município de Sumaré, BRK Ambiental S.A. 

não está cumprindo aquilo que foi inicialmente encartado no controle de concessão. São inúmeros os 

problemas verificados ao longo dos anos. A população de Sumaré é tratada com desdenha pela 

concessionária, com um serviço de péssima qualidade, contas de águas caras com reajustes 

ordinários e extraordinários, buracos são feitos nas ruas para manutenção e não são tapados, 

descumprimento de Leis, como a Lei que determina que quando é aberto um buraco, imediatamente 

deve ser colocado um tapume de ferro para que os veículos não precisem desviar, entre outras coisas. 

Infelizmente, todas essas questões são motivos de reclamações e chegam diariamente aos Srs. 

Vereadores que encaminham ofícios, aprovam Requerimento, mas a situação não se resolve. Não 

havendo mais alternativa, é o que se propõe o presente Requerimento de abertura de CPI, para que os 

Vereadores possam exercer o poder de investigação, visando identificar eventuais irregularidades 

para que se possa adaptar(sic) providências para a resolução dos problemas. Ademais, o que se visa 

também, é apurar o eventual descumprimento do Termo de Ajuste Conduta entabulado entre a 

empresa, o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré, uma vez que desde o início da 

concessão, absolutamente nenhuma estação de tratamento de esgoto foi construída no Município de 

Sumaré. Ainda, se visa apurar a forma que se dá os reajustes anuais ordinários e os reajustes 
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extraordinários sem a comprovação de desequilíbrio contratual, bem como as contrapartidas para a 

realização e implementação de novos empreendimentos no Município através dos Formulários de 

Viabilidade de Empreendimentos (Fovie), apurar os fluxos de caixas (entradas e saídas) da 

concessionária, e, por fim, a análise da situação financeira da empresa e análise geral do Contrato de 

Concessão para apuração de eventuais descumprimentos contratuais. 4º) Dos Fundamentos Legais: 

Art. 58, parágrafo 3º, da CF/88; Art. 1º da Lei Federal n. 1.579/52; Art. 13, parágrafo 2º, da 

Constituição Estadual de São Paulo; Art. 24, da Lei Orgânica do Município de Sumaré; Art. 120 e 

seguintes do Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Sumaré, entre outros. No tocante à 

Legislação aplicável no caso, a denúncia encontra respaldo jurídico na Constituição Federal de 1988, 

na Legislação Federal, na Constituição do Estado de São Paulo, na Lei Orgânica do Município e no 

Regimento Interno da Câmara de Vereadores. Primeiro, estabelece o Art. 58, parágrafo 3º, da CF/88 

que: '3º: As Comissões Parlamentares de Inquérito terão poderes de investigação próprios das 

autoridades judiciais, além de outros previstos nos regimentos das respectivas Casas; serão criadas 

pela Câmara dos Deputados e pelo Senado Federal, em conjunto ou separadamente, mediante 

requerimento de um terço de seus membros, para a apuração de fato determinado e por prazo certo, 

sendo suas conclusões, se for o caso, encaminhadas no Ministério Público, para que promova a 

responsabilidade civil ou criminal dos infratores'. Nesse caso, em face do mencionado Princípio da 

Simetria e do Paralelismo das Formas... caput, 29 e 32, caput (todos da CF/88), o Art. 58, parágrafo 

3º, da CF/88, conquanto constitua a norma da Constituição da República sobre as Comissões 

Parlamentares de Inquérito Federais, igualmente se aplica, no que couber, às CPIs estaduais, distritais 

e municipais. Segundo, no âmbito da Legislação Federal, referido dispositivo constitucional está 

regulamentado na Lei n. 1.579, de 18 de março de 1952, que logo em seu Art. 1º determina: 'As 

Comissões Parlamentares de Inquérito, criadas na forma do Art. 53 da Constituição Federal, terão 

ampla ação nas pesquisas destinadas a apurar os fatos determinados que deram origem à sua 

formação'. Terceiro, no âmbito estadual, a Constituição do Estado de São Paulo, em seu Art. 13, 

parágrafo 2º, estabelece: 'As Comissões Parlamentares de Inquérito, que terão poderes de 

investigação próprios das autoridades judiciais, além de outros previstos no Regimento Interno, serão 

criadas mediante requerimento de um terço dos membros da Assembleia Legislativa, para apuração 

de fato determinado e por prazo certo, sendo suas conclusões, quando for o caso, encaminhadas aos 

órgãos competentes do Estado para que promovam a responsabilidade civil e criminal de quem de 

direito. 4º) O arcabouço legal local traz o seguinte regramento para a matéria em tela no Art. 24, da 

Lei Orgânica do Município: ‘Compete à Câmara Municipal, privativamente, as seguintes atribuições, 

entre outras: criar Comissões Especiais de Inquérito sobre fato determinado que se inclua na 

competência municipal, no prazo certo, sempre que o requerer pelo menos um terço de seus 

membros'. 5º) - e, por fim - O Regimento Interno desta Casa de Leis de Sumaré disciplina a questão 

assim: 'Art. 120: As Comissões Parlamentares de Inquérito terão poderes de investigação próprios 

das autoridades judiciais, ressalvadas as matérias de reserva absoluta de jurisdição, e serão propostas 

mediante requerimento de um terço dos membros da Câmara Municipal, para apuração de fato 

determinado e por prazo certo, sendo suas conclusões, quando for o caso, encaminhadas ao 

Ministério Público para que promova a responsabilização civil e criminal dos infratores. 1°) 

Considera-se fato determinado o acontecimento de relevante interesse para a vida pública e a ordem 

legal, econômica e social do Município, que estiver devidamente caracterizado no requerimento de 

constituição da Comissão; 2°) Poderão funcionar, concomitantemente, na Câmara Municipal até três 

Comissões Parlamentares de Inquérito. O Requerimento para criação de Comissão Parlamentar de 

Inquérito será lido deliberado na Ordem do Dia da mesma Sessão Ordinária de sua apresentação, 

independentemente do parecer, considerando-se aprovado se obtiver o voto da maioria simples dos 
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membros da Câmara Municipal: O Requerimento previsto no caput deste artigo indicará o fato 

determinado e o prazo de duração dos trabalhos, respeitada a previsão do parágrafo 2, III, desse 

artigo; 2°) Aprovado o Requerimento previsto no caput deste artigo, será expedido Ato da Mesa 

Diretora, ao qual indicará, necessariamente o fato certo e determinado, devidamente fundamentado, 

que será objeto de apuração; o número de membros, não superior a cinco, e seus nomes, indicando-

se, neste mesmo ato, o Presidente e o Relator dentre os escolhidos’. 5º) Do Tempo de Duração: prazo 

de 150 dias. No tocante a imprescindibilidade da presente descrever o ‘prazo certo’ da duração dos 

trabalhos, em compasso com o Regimento Interno desta Casa, Inciso III do Art. 121, estabelece a 

duração de 150 dias, podendo ser prorrogado por uma vez por igual período. 6º) Do Pedido. Diante 

de todo o exposto e com respaldo legal, especialmente, mas não exclusivamente, nos Art. 58, 

parágrafo 3º, da CF/88; 1º, da Lei Federal 1579/52; 13, parágrafo 2º, da Constituição Estadual de São 

Paulo; 24, XV, da Lei Orgânica do Município de Sumaré e Art. 120 do Regimento Interno da 

Câmara Municipal, vem apresentar o presente Requerimento, indicando fato certo e determinado, 

devidamente justificado, com quórum legal, no sentido de que seja determinada, por Resolução, a 

instalação da competente Comissão Parlamentar de Inquérito, a fim de apurar o eventual 

descumprimento do Termo de Ajuste(sic) de Conduta entabulado entre a empresa BRK, o Ministério 

Público (Gaema) e o Município de Sumaré, análise dos reajustes anuais ordinários e os 

extraordinários, as ligações de água de acordo com o marco regulatório do saneamento básico, o 

Reurb e Leis municipais, o descumprimento de Leis municipais, apurar as contrapartidas para a 

realização e implementação de novos empreendimentos no Município através dos Formulários de 

Viabilidade do Empreendimento (o Fovie), apurar os fluxos de caixas (entradas e saídas) da 

concessionária, análise da situação financeira da empresa e análise geral do Contrato da Concessão 

para apuração de eventuais descumprimentos contratuais, requerendo para tanto: na primeira sessão a 

ser realizada, após o protocolo deste Requerimento, decida pelo seu recebimento; B) considere 

validamente recebida a presente, após a observância do quórum necessário; C) Que seja constituída 

da Comissão Parlamentar de Inquérito através dos Nobres Pares aqui subscritos, assegurando-se, na 

sua formação, a representação partidária proporcional existente na Câmara Municipal, na forma do 

Art. 58, parágrafo 1º, da Constituição Federal, e do Art. 121 da SS., do Regimento Interno da 

Câmara. Dada a complexidade dos fatos, novos indícios poderão ser adicionados ao processo na 

medida em que a Comissão desenvolva seus trabalhos”. Sala das Sessões, 28 de fevereiro de 2023. 

Willian Souza Rosa, Vereador Líder de Governo. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Requerimento está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador autor do Requerimento. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Eu quero usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Por favor. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, 

aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa, a imprensa que está nos assistindo e que terá 

o acesso, amanhã, às gravações, ao vídeo, ao release desta Casa. Srs. Vereadores, nós estamos 

participando agora de um momento histórico, nesta Legislatura será a primeira CPI aberta. E este é 

um momento importante para o Parlamento, por que ele é importante? Ele é importante porque têm 

alguns pontos que são seríssimos, o Parlamento, ele é composto de uma prateleira de remédios, 

existem remédios docinhos, existem remédios tranquilos e existem remédios amargos. No meio da 

discussão do Parlamento e Jurídico, um dos remédios mais amargos que o Parlamento pode utilizar é 

uma CPI. A CPI, ela é instituída por Códigos Nacionais, pela Constituição e, sobretudo, ela garante o 

poder de polícia para o Parlamentar que está exercendo esta função. A função que tem vários poderes 

instituídos: de busca e apreensão, pedidos de coercitivos, e algo do tipo. Obviamente, que a intenção 

deste Parlamento não é utilizar nenhum desses meios, nenhum desses métodos, até porque, neste 
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momento, queremos utilizar uma CPI para construção e para a ideia de uma solução. Uma solução 

coletiva da Cidade de Sumaré. Lá se vão longo tempo e quase completando 8 anos da gestão que nós 

estamos fazendo parte, de Vereador e do Prefeito Luiz Dalben. Sobretudo, tentativas de diálogo, de 

Requerimentos, de Moções, de Projetos de Leis foram inúmeras, não foram uma, duas, três, mas 

devem passar de 100. Alguns Parlamentares devem ter o armário muito cheio de provas contra a 

prestação de um mau serviço da concessionária BRK. Diga-se de passagem, senhores, nós votaremos 

(dentro de instantes) a abertura de uma CPI, a qual eu, pelo Regimento Interno desta Casa, irei 

presidi-la devido ser o propositor; os demais membros serão escolhidos daqui a pouco, e espero que 

os membros que venham para essa Comissão, venham com vontade, com força, com dedicação e 

com tempo para trabalhar. Porque já presidi, uma vez, nessa Casa, a CPI, que na época era a CPI da 

Odebrecht, e esta Casa foi palco de grandes discussões, e até de repercussão nacional por tudo aquilo 

que nós fizemos. Ouvimos neste Plenário, desta Casa, delatores da Lava Jato; ouvimos no Plenário 

desta Casa, ex-gestores; ouvimos no Plenário desta Casa, juristas, e em parceria até com a Vara 

Criminal da Cidade (na época o Dr. Gaspar, como Promotor, dividiu a Mesa desta Casa com a CPI). 

Tudo isso é o que nós queremos fazer. Faremos desta Casa aquilo que ela serve: o palco da 

população e o palco da investigação. Só que agora, Sr. Presidente, nós temos argumentos diferentes 

daquela época, e argumentos que nós temos que trazer uma solução e um benefício concreto para a 

Cidade de Sumaré. A instalação da CPI não é meramente a abertura de uma comissão, ela traz 

benefícios importantíssimos de avanço para a nossa Cidade. Por onde eu poderia começar? Poderia 

começar por diversos pontos e diversos temas, mas vou começar lá do Tocantins, e trazer aqui para a 

Cidade de Sumaré. O Tocantins tão longe e tão distante, mas que nos une por uma questão: a 

inoperância da concessionária BRK. Trago aos senhores, primeiro a Assembleia Legislativa, um 

canal importante de comunicação traz a matéria: “Deputados abrem CPI para investigar empresa de 

saneamento por crimes ambientais e tarifas abusivas”. Quando a gente lê a matéria, ela fala da 

mesma concessionária que nós estamos falando, da BRK. A Assembleia Legislativa abre, e traz no 

texto principal, o Deputado que apresenta coloca que a taxa de coleta de esgoto está 30% acima do 

permitido, apresentado o relatório pela Defensoria Pública do Estado de Tocantins. Diga-se de 

passagem, ainda, a própria Comissão, e o Deputado, e a Defensoria Pública, relatou coletas indevidas 

e, também, danos enormes ao meio ambiente de Tocantins. Vamos além: “Vereadores de Palmas 

aprovam CPI para investigar concessão de água e esgoto para BRK”, a concessão já dura 20 anos! 

Veja, a concessão em Sumaré foi feita em 2016, corretamente? Nós estamos aí em logo tempo, quase 

completando 10 anos de concessão. E agora, o que eu chamo atenção aos senhores é que, em Palmas, 

fazem 20 anos, e os Vereadores abriram uma CPI para investigar. Se a gente ler o argumento e os 

relatórios apresentados pelos Vereadores, são pontos muito parecidos, e ponto a ponto. Mas Sumaré 

passa dessa discussão, porque nós temos aqui a discussão, eu estou com uma grande desconfiança, e 

quero pedir a aprovação dos senhores, porque eu não sou técnico da área, e o que é que acontece? A 

Câmara só tem um mecanismo de contratar empresas necessárias para fazer os laudos técnicos, por 

uma CPI. E tenho certeza que o Presidente Hélio será um grande parceiro da democracia, do Estado 

Democrático de Direito e das centrais de divulgação, e tudo aquilo que for aprovado pela CPI dará 

andamento para garantir o bom funcionamento desta Comissão. Haja vista, o sempre Presidente Joel, 

quando eu presidia a CPI, o Joel era o Presidente desta Casa, tenho aqui que fazer um elogio público, 

porque tudo que a CPI pediu, a Câmara Municipal cedeu e concedeu: carros de som, panfletos, 

outdoor, divulgação em jornal, laudos técnicos, contratação de escritórios, e fizemos um relatório 

magnífico! A ponto de ser levado esse relatório para o Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, 

Vereador Lucas. O relatório foi conduzido ao TJ. E lá, nós estivemos presente com o Dr. Clodovyl 

(um grande advogado que eu tenho uma admiração inenarrável), ele fez uma, ali - Vereador Alan -, 
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uma defesa pública da Cidade de Sumaré com uma oratória fantástica, e nós tivemos o relatório 

tendo validade por unanimidade os desembargadores do TJ do Estado de São Paulo. Na ocasião, 

então, composta por Vereadores desta Casa, tivemos o andamento deste relatório. O que me chama 

atenção neste momento, senhores, que estamos a um passo de um andamento histórico desta Casa, 

são pontos importantes, assim como Palmas, e assim como Tocantins, temos algo importante a dizer 

aqui. Nós também temos, nessa Cidade, com certeza, cobrança indevida de esgoto. A Cidade de 

Sumaré não tem o esgoto tratado devidamente com valor condizente à cobrança, e é isso que nós 

vamos investigar. Nós vamos investigar esgoto a céu aberto que é lançado; nós vamos investigar que 

o Marco Regulatório do Saneamento garante às pessoas que tenham água encanada, esgoto tratado. 

Em Sumaré, cerca de 59 mil sumareenses estão sem água na torneira com a garantia do direito, 

vivendo no gato, com poços artesianos, e correndo o risco de doenças como cólera (que já era para 

ter sido superada na vida das pessoas). O Rebouças, um dos engenheiros fundadores e construtores 

dessa Cidade morreu com febre tifoide por falta de saneamento e falta de estrutura de uma qualidade 

de água tratada, e de esgoto. Sr. Presidente, eu peço a V. Exa... [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Willian Souza”: Eu peço a V. Exa. se puder acrescentar cinco minutos na minha fala 

eu fico agradecido. Aliás, Excelência, eu peço o tempo do Vereador André, que está ausente, como 

Líder do Governo, peço para usá-lo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador “Willian 

Souza”: Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mais dez minutos. “Vereador “Willian 

Souza”: Excelências, desculpa me alongar na fala, mas é extremamente necessário. Sobretudo, 

Excelências, o que é que nós temos aqui? Se nós temos a febre tifoide (que matou muita gente), 

recentemente essa mesma febre contaminou uma pessoa na Vila Soma, contatada e colocada tão 

simplesmente por uma febre por falta de saneamento. Esses dias eu estive no Vila Vale, o esgoto 

batia no meu joelho! As pessoas estavam com série de esgoto, um alagamento que parecia de água da 

chuva, será que isso não comove ninguém? Nós temos o Três Pontes (que é um bairro de 30 anos na 

Cidade), as pessoas não têm água mais, os poços estão secando; nós temos, na Cidade de Sumaré, 

bairros como Santa Clara, o Jardim Minezotta, o Nova Terra, que vão ter remoções por conta que 

deveria estar tendo o coletor tronco passando, e quando esse coletor passar, as pessoas terão suas 

casas removidas. Para onde vão? Nós temos, na Cidade de Sumaré, a Represa do Marcelo e do Horto 

abandonada, que é de obrigação da concessionária. Nós temos falta de água constante nessa Cidade. 

Além de tudo, um dos pontos apresentados pelos Vereadores é a tarifa mínima de água que é cobrada 

da nossa população, um preço absurdo, e que as pessoas não utilizam, Sr. Presidente. Sobretudo, esta 

arrecadação, vimos hoje no Jornal Tribuna Liberal que a concessionária começou a troca do 

hidrômetro na Cidade para tirar e parar as perdas que ela tem. Que perda é essa? A perda é que na 

cláusula contratual, nós temos aqui, no 3.1 do contrato, 3.1.1 diz que o valor estimado do presente 

contrato é de R$ 317.309.561,00(F) (este é o valor estimado do contrato). A pergunta deste 

Vereador, em 2021, por um Requerimento feito nesta Casa, perguntou quanto que a concessionária 

tinha arrecadado de 2017 até 2020, a resposta da própria concessionária é que a concessionária 

arrecadou o valor de R$ 336 milhões! O contrato, a previsão era de R$ 317 milhões, ela disse que já 

arrecadou R$ 336 milhões! Sobretudo, vamos dizer o seguinte, esse contrato aqui é para 30 anos, 30 

anos! E eu perguntei de 17 a 20. 30 anos! Em 3 anos, eles arrecadaram o que eles estavam prevendo 

arrecadar em 30 anos. Vejam algo importante aqui, eu não estou falando de uma empresa que tem 

que gerar lucro, eu não estou falando de uma empresa que tem que produzir (como a Honda, a 3M), 

eu estou falando de uma concessionária de água e esgoto, que não concedeu a água e esgoto, que não 

trouxe isso para a Cidade de Sumaré, não trouxe a qualidade e arrecadou, em 3 anos, o que 

arrecadaria em 30 anos. Eu preciso ver essas contas, eu preciso ver quem pagou isso, precisamos dos 

extratos bancários, precisamos das transferências, precisamos ver quantas pessoas estão lá dentro, 
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quem são os contratados, quanto que ganha o gerente, quem são as empresas terceirizadas que 

trabalham lá dentro, precisamos ver quanto de cano utilizaram, precisamos ver tudo e abrir o caixa da 

empresa. Qual o mecanismo que eu tenho, dentro do Legislativo, para abrir o caixa da empresa? Uma 

CPI! É por isso que nós estamos aqui, esses números me assustam porque a D. Maria, o Sr. João está 

sem água na favela, porque nós temos gente dormindo e acordando no esgoto no colchão, porque eu 

tenho, na Cidade de Sumaré (a segunda maior da Região Metropolitana de Campinas), apenas 22% 

do esgoto tratado, Excelências! E mais do que isso, essa CPI vai investigar um outro ponto: foi feito 

um TAC (Termo de Ajuste de Conduta) comprometendo que a concessionária ia fazer as estações de 

tratamento de água e esgoto nessa Cidade. Até o presente momento, as obras não começaram; até o 

presente momento nós não temos estações de tratamento de água e esgoto. E sabe o que vai 

acontecer, senhores? A concessionária vai pedir para o Ministério Público para prorrogar esse TAC. 

Esta Casa tem que estar inclusa na mesa de discussão, nós precisamos pedir para o MP nos ouvir, 

porque senão vai prorrogar, e vai prorrogar por mais 10 anos, e o nosso povo vai continuar sem. Se 

não tiver uma CPI, nós não estaremos na mesa de conversa, nós não estaremos debatendo. E eu vou 

dizer além disso, eu tenho um outro ponto importante para discutir com os senhores, eu tenho 

empresários vindo para a Cidade de Sumaré para gerar emprego, construtoras, empreendimentos para 

gerar renda, para trazer benefício para essa Cidade, e a concessionária está cobrando Fovies 

milionários dessas pessoas. Essas pessoas estão pagando por obras - Vereador Joel - absurdas e que 

não deveriam ser pagas por ela, está abatendo das obrigações contratuais. Nós temos que chamar os 

empresários para dentro dessa CPI, eu quero ouvir os empreendedores. Está tornando 

empreendimentos dessa Cidade inviáveis, dificultosos. Os empresários estão procurando ir para 

outros municípios que as concessionárias ajudam. Empreendedores, empresários que querem gerar 

emprego, renda, que querem trazer para a Cidade um crescimento imobiliário, econômico, precisam 

ser ouvidos e precisa diminuir o seu impacto para não tornar inviável. É com prazer que essa CPI vai 

querer ouvir cada empresário, cada empreendimento, levantar todos os Fovies, ver o que é que eles 

pagaram. Eu tenho em mãos uma obra absurda que foi apresentada, que a concessionária exigiu que 

pegasse água lá da ETA do Parque Itália e trouxesse para Nova Veneza passando por baixo da 

Anhanguera. Nós tivemos que fazer intervenção sobre isso! Senhores, existe mecanismos para um 

empreendimento funcionar, existe poços artesianos que podem ser criados, estações de tratamento. 

Eu quero ouvir os condomínios dessa Cidade, que constrói as estações de tratamento de esgoto e é 

obrigado a fazer a manutenção, sem a concessionária se mover e ainda pagar uma conta cara! Nós 

precisamos facilitar a vida do empreendimento, do empreendedor dessa Cidade. Essa CPI tem que 

diminuir esse impacto importante. E, para além disso, senhores, nós temos mais pontos relevantes e 

importantes, que nós temos que colocar. Todos os lugares que têm regularização fundiária, a Estância 

Árvore da Vida, as chácaras que estão colocadas, o Sítio Pau Pintado, bairros centrais, bairros de 

periferia, que precisam ter água encanada. E sabe o que me preocupa para além que a CPI precisa 

colocar? Um Requerimento desta Casa perguntou se a gente rever o Plano Diretor da Cidade, em 

algum momento, se a concessionária levaria a água para a área rural da Cidade de uma maneira que 

uma empresa, uma indústria pudesse ser colocada. A concessionária, duramente, disse: “Não, não 

tenho condições”. A minha preocupação é que a Cidade anseia por um Plano Diretor, a Cidade 

anseia por um Plano de Zoneamento, por um crescimento econômico, imobiliário, para que a gente 

gere e tenha uma central industrial na Cidade, gere emprego, gere renda. A minha preocupação é que 

o Município aprove um Plano Diretor, crie uma zona industrial e a concessionária barra tudo isso. 

Nós não podemos... Eu peço a V. Exa. o tempo do Vereador Rodrigo que está ausente, Excelência, 

por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Nós não 

podemos deixar, de maneira alguma, que um empreendimento, uma empresa, uma indústria venha 
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para a Cidade e seja barrada, sobretudo, por conta de uma concessionária. Então, a CPI tem que estar 

em vigência, conversar com a Secretaria de Planejamento do Município de Sumaré, e discutir o 

futuro dessa Cidade. Nós precisamos entender de onde que vem essa água, como que se compra, a 

qualidade da água. Nós tivemos, recentemente, há uns anos atrás, a Fritz, que é um chopp (que acho 

que muitos dos senhores já ouviram falar, inclusive tem em Americana ainda o restaurante), foi 

embora para Monte Verde, e era instalado na Anhanguera. Há um tempo atrás eu estava passeando 

por lá, e conversei com o gerente, falei: “Por que é que vocês foram embora de Sumaré?”. Ele falou 

assim: “Porque a qualidade da água é péssima, nós tivemos que sair para dar qualidade para o nosso 

produto”. Eu não posso ouvir isso numa cidade de 300 mil habitantes; eu não posso ouvir que uma 

empresa não consegue gerar água, ter água de qualidade para gerar todo o seu produto. Então, 

senhores, eu não quero prolongar e não quero pegar aqui o tempo, porque nós temos uma séria 

discussão, mas nós temos, aqui, que apurar tudo isso, e apurar a cada ponto. E, por fim, dois pontos 

importantes: os senhores e eu vivemos fazendo Leis, a concessionária não cumpre. A Legislação 

Municipal é jogada no lixo. Você faz uma Lei obrigando que não cobre a tarifa mínima, você faz 

uma Lei para tapar o buraco, você faz uma Lei para tarifa social, você faz uma Lei, eles não 

cumprem! A CPI tem que levantar toda a Legislação Municipal de água e esgoto, ela tem que fazer 

um estudo completo, e ver tudo aquilo que não está sendo cumprido e colocar no relatório, e 

apresentar. A CPI tem que chamar o Gaema nessa discussão! A CPI tem que chamar a Cetesb nessa 

discussão! A CPI tem que buscar a Defensoria Pública do Estado de São Paulo! A Defensoria tem 

que estar presente ao lado do Ministério Público, nós temos que chamar a OAB nessa discussão, 

Associação dos Engenheiros nessa discussão, a Ares-PCJ tem que ser ouvida nessa discussão. Nós 

temos que ouvir a Agência Nacional das Águas! Nós vamos ampliar envolvendo todos os pontos de 

discussão e levar isso longe! E olha se nós não virarmos o Tocantins e ter que levar para Assembleia 

Legislativa do Estado para que eles abram uma CPI por lá, também. A Cidade não pode mais viver 

nesse impasse, nós temos que, definitivamente, resolver. Temos que, talvez o relatório final dessa 

CPI seja chamando a municipalidade e a concessionária numa mesa, refazendo esse contrato, 

fazendo uma revisão e dando uma solução para o nosso povo, garantindo água mais barato, de 

qualidade, e trazendo para essa Cidade um ponto de partida importante, que é uma garantia de 

direito. Por fim, senhores, é importante dizer que cada cláusula contratual será apresentada e será 

colocada. Então, nesse sentido, eu peço aos senhores o voto favorável neste Requerimento. E que os 

Vereadores que venham indicados pelos blocos, não venha para se acovardar, porque nós vamos 

discutir no Estado Democrático de Direito. Mas da outra vez tinha advogado da concessionária 

metendo o pé nessa porta, tinha advogado da concessionária metendo o dedo na nossa cara, e nós não 

nos acovardamos. Então, por favor, o Vereador que se dispor disso, não venha para recuar, tem que 

ter coragem, tem que ter disposição de tempo, tem que ter vontade, tem que querer ler e querer 

estudar, porque senão a Comissão também tem que tomar providência. Porque muita gente quer fazer 

parte da comissão, mas na hora de trabalhar, se dedicar, sempre dá desculpa. Nós vamos fazer 

diligência para caramba! É de manhã, à tarde, à noite, Audiência Pública, reunião, convocação, 

porque se tem algo que eu não tenho é preguiça de trabalhar, e, sobretudo, ainda mais para Cidade 

que eu amo, que eu levo para o meu coração, que eu tenho uma paixão por essa Cidade de Sumaré, e 

que eu quero ver o meu povo da favela, da periferia tendo água encanada de qualidade, esgoto não 

pode estar a céu aberto, quero ver o povo da Cidade inteira tendo uma conta mais barata, e quero ver 

o empresário sendo bem tratado, com respeito, e sem que as contrapartidas inviabilize os seus 

negócios. Vejam, desde a D. Maria, que mora na favela, ao empresário que frequenta e que senta no 

Clube Recreativo, deverá ser ouvido nessa CPI, todos são importantes, todos são importantes, 

independente da sua classe! Não quero saber de partidarismo nessa CPI, não quero saber de lado 



38 
 

  

partidário algum, não quero saber quem é do Bolsonaro, quem é do Lula, quem é do Ciro e quem é 

da Simone, eu quero saber de uma Cidade unida, eu quero saber de Sumaré. A bandeira que nós 

temos que levantar a cada momento é de Sumaré, a Cidade que amamos, que queremos crescer e que 

queremos o desenvolvimento social, econômico, de qualidade de vida, e, sobretudo, de justiça social 

e que garanta a água para o nosso povo. Ouvir toda a gente, ouvir o agronegócio dessa Cidade, ouvir 

aquelas pessoas que estão plantando no campo, que estão com as suas máquinas, que estão 

dedicados, e que não tem uma água de qualidade, que às vezes precisam para além, e nós vemos a 

concessionária indo botar um hidrômetro no poço artesiano do empresário do agronegócio para 

cobrar conta cara. Os síndicos dessa Cidade que sofrem nos seus condomínios, serão todos ouvidos. 

Além de tudo, vamos, também, atender aquelas pessoas que têm autismo nessa Cidade e outros tipos 

de minorias que estão exclusas que pagam contas caras, sem benefício. Vamos ouvir a 

concessionária porque ela não investe no social dessa Cidade. Sobretudo, senhores, eu peço o voto, 

agora, para Sumaré, eu peço o voto para essa Cidade, eu peço o voto para toda a nossa gente, voltar 

favorável dessa CPI, assinar essa CPI e participar dela é pensar no crescimento, na qualidade de vida, 

no saneamento e no desenvolvimento de Sumaré. Muito obrigado, Sr. Presidente. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, é rotineira a discussão sobre a BRK nesse Parlamento. Nós já tivemos vários 

Requerimentos, vários Ofícios, vários Projetos de Leis que nós elaboramos para que possa melhorar 

a qualidade do serviço, mas tudo isso, pelo que eu vejo, é em vão, a gente vê a manutenção que eles 

fazem na Cidade. Se pegar o Jardim Paulistano está um... é um buraco em cima do outro, eles não 

têm o respeito; a Avenida da Amizade, a maior parte da destruição da Avenida da Amizade foi feita 

pela BRK, com os recapes, com o serviço que eles fazem, né, o reparo do serviço deles é um péssimo 

serviço. Se você andar na Cidade toda, nós temos o Recape Contínuo do Prefeito Luiz Dalben, e eles 

fazem um buraco em cima do outro, vem o recape numa semana, na outra semana eles abrem o 

buraco e faz um serviço ali de péssima qualidade. Isso é o que nós vemos, que está ali no olho nu, 

que possamos ver. Nossa Cidade tem lugar ainda que tem manilha pegando, manilha de barro 

fazendo a captação do esgoto, tubulação de 20, 30 anos que era para estar sendo feito e nós não 

vemos a BRK fazendo. Então, é inadmissível esse trabalho que a BRK faz, nós precisamos tomar 

algumas atitudes mais drásticas com ela. E com essa propositura dessa CPI, pelo nosso líder do 

Governo, Vereador Willian Souza, ela vem em muita boa hora. Eu acho que o principal objetivo aqui 

é melhorar o serviço que a BRK presta no Município. Nós não podemos deixar vermos empresas, 

empreendimentos não acontecendo no nosso Município, indo para outras cidades por conta da forma 

que a BRK trata os empresários, o empreendimento na nossa Cidade. Nossa Cidade é uma Cidade 

rica hidricamente, nós temos muitos mananciais e que não é, não é feito um trabalho em cima disso, 

eu não vejo um estudo da BRK para usar o que nós temos hoje; Represa do Marcelo toda assoreada, 

Represa do Horto poderia estar sendo muito melhor aproveitada, não está. Então, Presidente, sempre 

Presidente, né, Vereador Willian Souza, o nosso líder do Governo, pode contar com o meu apoio, 

com a minha assinatura. E se o nosso líder do bloco, se o bloco entender que seja interessante eu 

participar, eu gostaria de estar participando, sim, desta CPI. Muito obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu 
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quero parabenizar o Vereador Willian pelo Requerimento, e também já me posicionando aqui, a 

minha assinatura ao Requerimento, viu, Willian? Porque realmente o que você falou aqui é a pura 

verdade, os empresários, os microempresários, a população da Cidade de Sumaré sofre com a 

empresa BRK. A gente ia aqui na região do Maria Antônia, está faltando água duas vezes por 

semana! Então, isso prejudica muito, né, as pessoas que têm sua empresa, né, as famílias, tem muitas 

pessoas - Vereador Alan - que é acamada, é deficiente e não tem água na casa, né, na residência, por 

causa da irresponsabilidade da empresa BRK. Então, isso precisa, sim, ser investigado, né, precisa 

que essa Casa de Leis se posicione, sim. O Vereador Willian já falou aqui, acabou de explanar aqui 

no Plenário, que já foi feito vários Ofícios, né, já fez aqui até algumas audiências aqui na Casa, e não 

está sendo resolvido. Então, a Casa de Leis tem que ser respeitada, a Casa de Leis tem que ser 

respeitada e eles tem que respeitar a Cidade de Sumaré e a população! Então, por isso, Vereador, eu 

estou ao seu lado, tá? Igual você falou aqui, realmente, é verdade, aqui não tem lado A nem lado B, 

hoje nós temos que focar na nossa Cidade, que é a Cidade de Sumaré. E, por isso, e, por essa razão, 

eu estou com o Vereador Willian Souza nesse momento para assinar o Requerimento. Muito 

obrigado e estamos juntos! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Aproveitando enquanto o processo está em 

debate aí, eu queria aproveitar e convidar o Vereador... convidar os Vereadores da Comissão de 

Direitos Humanos para amanhã, às 14h30, a gente reunir nesse Plenário, para nós tratar dos Projetos. 

Então, quero aqui, convidar o Vereador Gilson Caverna (Gilson Gomes Ferreira, né? Gilson 

Caverna, o nosso Vereador Caverna) e o... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode continuar, Vereador. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Não, eu achei que eles estavam falando que estava o... o 

Plenário estava ocupado. O Vereador Secretário Valdinei Pereira da Silva (o Ney do Gás) e o 

Vereador Valdir de Oliveira (Republicano), para amanhã, às 14h30, a gente reunir aqui para tratar 

dos Projetos da Comissão, reunir, tratar dos Projetos dessa Casa. Obrigado, Srs. Vereadores. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: 19 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Após aprovado o Requerimento, eu suspendo a Sessão 

por 15 minutos para a elaboração do Ato da Mesa Diretora e o Projeto de Resolução para a 

construção da Comissão. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que 

registrem sua presença. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta Sessão 

Ordinária no dia 7 de março de 2023, às 23h41. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Ato da 

Mesa Diretora n. 03/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Ato da Mesa Diretora n. 3, de 7 de 

março de 2023: “Dispõe sobre a instituição de Comissão Parlamentar de Inquérito visando apurar 

eventual descumprimento no Termo de Ajustamento de Conduta entabulado entre a empresa BRK 

Ambiental, o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré: análise dos reajustes anuais 

ordinários e extraordinários, as ligações de água de acordo com o Marco Regulatório do Saneamento 

Básico (o Reurb) e Leis Municipais, o descumprimento das Leis Municipais; apurar as contrapartidas 

para a realização e implementação de novos empreendimentos no Município através de Formulários 

de Viabilidade de Empreendimentos; apurar os fluxos de caixas da concessionária; análise da 

situação financeira da empresa e análise geral do Contrato de Concessão para apuração de eventuais 

descumprimentos contratuais. A Mesa Diretora da Câmara Municipal de Sumaré, no exercício das 

suas atribuições legais, e considerando o Requerimento n. 33/2023, aprovado na Sessão Ordinária do 

dia 7 de março de 2023, resolve: Fica instituída a Comissão Parlamentar de Inquérito para apurar 

eventual descumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta entabulado entre a empresa BRK 

Ambiental e Ministério Público (Gaema), e o Município de Sumaré: análise do reajuste anuais 
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ordinários e os extraordinários; as ligações de água de acordo com o Marco Regulatório do 

Saneamento Básico (o Reurb) e Leis Municipais; o descumprimento das Leis Municipais; apurar as 

contrapartidas para a realização e implementação de novos empreendimentos no Município através 

de Formulários de Viabilidade de Empreendimentos; apurar os fluxos de caixas da concessionária; 

análise da situação financeira da empresa; e análise geral do Contrato de Concessão para apuração de 

eventuais descumprimentos contratuais. Parágrafo único: ‘Todo o dispositivo do Requerimento 

33/2023 passa a integrar o presente ato, independentemente de transcrição’. Art. 2º: ‘A Comissão a 

que alude o artigo anterior, será composta por cinco Vereadores, assegurando-se tanto quanto 

possível em representação proporcional partidária’. Parágrafo único: ‘Ficam designados para a 

Presidência da Câmara Municipal os seguintes membros para compor a Comissão: Willian Souza, 

Presidente; Rudinei Lobo, Relator; Rodrigo Dorival Gomes, Membro; e Adilson Pereira dos Santos, 

Membro; e Everton Rodrigo dos Santos (Digão). A Comissão Parlamentar de Inquérito ora criada, 

deverá iniciar suas atividades a partir da data de sua instalação, que deverá ser imediata com prazo de 

150 dias, prorrogável por igual período’. Parágrafo único: ‘O prazo que se refere ao caput não 

ocorrerá no período de recesso da Câmara Municipal de Sumaré. Este ato entra em vigor na data de 

sua publicação’”. Câmara Municipal, 7 de março de 2023. Hélio Pereira da Silva, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Após a leitura do Ato da Mesa Diretora n. 03/2023, eu pergunto quantas 

assinaturas têm o Requerimento de Urgência do Projeto de Resolução n. 05/2023? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 20 assinaturas, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 20 

assinaturas, número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tá. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvir o Plenário, a tramitação em Regime 

de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Resolução n. 05/2023, autoria: Willian Souza: 

‘Institui Comissão Parlamentar de Inquérito visando apurar o eventual descumprimento no Termo de 

Ajustamento de Conduta entabulado entre a empresa BRK Ambiental e o Ministério Público 

(Gaema), e o Município de Sumaré: análise do reajuste anuais ordinários e os extraordinários; as 

ligações de água de acordo com o Marco Regulatório do Saneamento Básico (o Reurb) e Leis 

Municipais; o descumprimento das Leis Municipais; apurar as contrapartidas para a realização e 

implementação de novos empreendimentos no Município através de Formulários de Viabilidade de 

Empreendimentos; apurar os fluxos de caixas da concessionária; análise da situação financeira da 

empresa; e análise geral do Contrato de Concessão para apuração de eventuais descumprimentos 

contratuais. O Pedido de Urgência de matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Sessões, 7 de março de 2023. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, e os 

contrários se levantem. Todos os votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Projeto de Resolução n. 5/2023, de autoria 

do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Resolução n. 5, de 7 de 

março de 2023: “Institui Comissão Parlamentar de Inquérito visando apurar o eventual 

descumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta entabulado entre a empresa BRK Ambiental, 

o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré: análise dos reajustes anuais ordinários e os 

extraordinários; as ligações de água de acordo com o Marco Regulatório do Saneamento Básico (o 

Reurb) e Leis Municipais; o descumprimento de Leis Municipais; apurar as contrapartidas para a 

realização e implementação de novos empreendimentos no Município através dos Formulários de 

Viabilidade de Empreendimentos (Fovie); apurar os fluxos de caixas da concessionária; análise da 

situação financeira da empresa; e análise geral do Contrato de Concessão para apuração de eventuais 
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descumprimentos contratuais. Considerando-se o Requerimento n. 33/2023, recebido no dia 28 de 

fevereiro de 2023 e aprovado na Sessão Ordinária do dia 07 de março de 2023, o Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, faço saber que a Câmara Municipal aprovou e eu promulgo a seguinte 

Resolução: Art. 1º ‘Fica instituída a Comissão Parlamentar de Inquérito para apurar o eventual 

descumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta entabulado entre a empresa BRK Ambiental, 

o Ministério Público (Gaema) e o Município de Sumaré: análise dos reajustes anuais ordinários e os 

extraordinários; as ligações de água de acordo com o Marco Regulatório do Saneamento Básico (o 

Reurb) e Leis Municipais; o descumprimento das Leis Municipais; apurar as contrapartidas para a 

realização e implementação de novos empreendimentos no Município através dos Formulários de 

Viabilidade de Empreendimentos; apurar os fluxos de caixas da concessionária; análise da situação 

financeira da empresa; e análise geral do Contrato de Concessão para apuração de eventuais 

descumprimentos contratuais’. Parágrafo Único: 'Todo o disposto no Requerimento n. 33/2023 passa 

a integrar a presente Resolução, independentemente de transcrição'. Art. 2º: 'A Comissão a que alude 

o artigo anterior, nos termos dispostos no Ato da Mesa Diretora n. 3/2023, será composta por cinco 

Vereadores, a seguir elencados: Willian Souza, Presidente; Rudinei Lobo, Relator; Rodrigo Dorival 

Gomes, Membro; José Adilson Pereira dos Santos, Membro; e Everton Rodrigo dos Santos (o 

Digão)'. Art. 3º: 'A Comissão Parlamentar de Inquérito ora criada deverá iniciar suas atividades a 

partir da data da sua instalação que deverá ser imediata, com prazo de 150 dias, prorrogável por igual 

período'. Parágrafo Único: 'O prazo a que se refere o caput não correrá no período de recesso da 

Câmara Municipal de Sumaré'. Art. 4º: 'Esta Resolução entrará em vigor na data da sua publicação'”. 

Sala das Sessões, 7 de março de 2023. Willian Souza, Vereador. Feita a leitura, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Resolução n. 05/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e 

Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Resolução. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 

19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto. Temos mais dois Pedidos de Urgência. 

Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Resolução n. 01/2023, autoria: Willian 

Souza: ‘Dispõe sobre a criação de Comissão de Assuntos Relevantes no âmbito da Câmara 

Municipal para o desenvolvimento de estudos, visando a revisão, atualização e aprimoramento da 

Legislação que regulamenta o Conselho Municipal do Direito da Criança e do Adolescente 

(CMDCA), Conselho Tutelar e demais entidades que tratam da defesa do direito da criança e do 

adolescente no Município de Sumaré’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 7 março de 2023. Feita a leitura, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum voto contrário, todos favoráveis, aprovado. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Resolução n. 01/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os pareceres favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Resolução n. 01/2023, do Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a criação da Comissão de 

Assuntos Relevantes no âmbito da Câmara Municipal para o desenvolvimento de estudos, visando a 
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revisão, atualização e aprimoramento da Legislação que regulamenta o Conselho Municipal dos 

Direitos da Criança e do Adolescente (CMDCA), Conselho Tutelar e demais entidades que tratam da 

defesa dos direitos da criança e do adolescente no Município de Sumaré”. Coloco em discussão o 

Projeto n. 01. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: 

Excelência, eu só gostaria, antes de votar, para a gente... esse Projeto de Resolução é composto por 

V. Exa., como Presidente, e feito um ato posterior à votação do Projeto. Só para constar, que nós 

fizemos aqui um acordo partidário e um acordo de blocos, né? Então, só para constar, vamos ver se 

as anotações minhas está igual a de V. Exa., mas seria da seguinte maneira, esse é da regularização, 

não é isso? Da criança. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Esse é da criança. “Vereador “Willian 

Souza”: Tá, então seria. Eu que sou, que estou apresentando, seria o Presidente, certo? O Vereador 

Valdir seria o relator, é isso? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Isso. “Vereador “Willian Souza”: O 

Vereador Alan, membro; o Vereador Tião, membro, é isso? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Correto. 

“Vereador “Willian Souza”: E o Vereador Ulisses Gomes, suplente? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Correto. “Vereador “Willian Souza”: Está bom. Só para deixar, então, registrado aos 

Nobres Pares. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo oradores, eu coloco em votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Só retificar minha fala, 

Vereador Ulisses como membro não como suplente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Correto, o 

Vereador Ulisses está como membro aqui na minha anotação. “Vereador “Willian Souza”: 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então está correto. Encerrada a votação. Vereador 

Toninho, o senhor quer votar? Já foi encerrada a votação, mas o senhor pode falar no microfone. É o 

Projeto de Resolução da Criança e Adolescente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O voto de V. Exa.-- “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --é registrado favorável. Com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Resolução n. 01/2023. Peço aqui, para os 

Nobres Pares, para prorrogar para o dia seguinte do dia 7 para o dia 8, a Sessão Ordinária. Segundo 

Pedido de Urgência. Desculpa, eu não pus a votação. Peço aos Nobres Pares, que: os favoráveis 

permaneçam como estão, e os contrários que se manifestem. Nenhum voto contrário, aprovado a 

prorrogação para o dia seguinte, do dia 7 para o dia 8, a Sessão Ordinária do dia 7 para o dia 8. 

Segunda Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Assinado por 20 Vereadores, número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça 

a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Pedido de Urgência n. 

1 ao Projeto de Resolução n. 02: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte 

matéria: Projeto de Resolução n. 2/2023, autoria: Willian Souza: ‘Dispõe sobre a criação de 

Comissão de Assuntos Relevantes no âmbito da Câmara Municipal para o desenvolvimento de 

estudos visando buscar soluções para as questões relacionadas às regularizações fundiárias; aplicação 

de taxas de juros em loteamentos particulares; ligações de água e energia em núcleos irregulares ou 

em fase de regularização; contrapartidas exigidas pelo poder público para os loteamentos: Santa 

Joana, Estância Árvore da Vida, Sítio Pau Pintado, Viva Vista, Colinas, Recanto, Alameda, Mirante, 

Solar, Brisa (casa), Paisagem, Horizonte e Jardim Paulistano, entre outros; contratos do programa 

“Minha Casa Minha Vida”; acompanhar os processos de Reurb (Regularização Fundiária Urbana); e 
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tratamento de esgoto na cidade para fins de atendimento à saúde pública e a implantação do coletor 

tronco, entre outros assuntos correlatos.’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 7 de março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Aprovado por toda a Casa, nenhum voto contrário. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos pareceres do Projeto de Resolução n. 02/2023. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação Final: também Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os pareceres favoráveis eu coloco em discussão o 

Projeto de Resolução n. 02/2023, do Vereador Willian Souza. Está em discussão. “Vereador 

“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador autor do Projeto. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, apenas para a gente poder 

fazer também a conferência do acordo partidário, do acordo de blocos, porque, como eu disse na 

outra Comissão, cabe a V. Exa. (que faz posteriormente), então não votaremos agora, mas só para 

ficar registrado. O Presidente dessa Comissão seria este Vereador que propôs; o Relator, o Vereador 

Silvio; e o membro, meu querido Vereador Sirineu Araújo; o Vereador Ney do Gás e o Vereador 

Caverna como membros. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Correto. “Vereador “Willian Souza”: 

Então, o Vereador Sirineu, o Vereador Ney e o Vereador Caverna, é isso? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador Willian, olha: o senhor seria o Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Isso. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Silvio Coltro, o relator. “Vereador “Willian Souza”: Isso. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Sirineu Araújo (que está ao seu lado) é o membro. “Vereador “Willian 

Souza”: Faz um tempo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Risos]. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Vereador Lucas, estou aqui só prestando atenção, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Ney 

do Gás, membro; Vereador Caverna, membro, correto? “Vereador “Willian Souza”: Correto, 

Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É isso então. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado. 

Uma indicação que eu achei importante aqui, Excelência, foi do Vereador Sirineu, eu acho que vai 

somar bastante aqui. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão o Projeto. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Projeto de Resolução. Ordem do Dia! Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

9/2021, autoria: Willian Souza, discussão - não -, “Dispõe sobre o programa ‘Arte Amador’ na 

Cidade de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação 

e Saúde: Favorável; e Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto n. 9/2021. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de 

Lei n. 9/2021. Item 2: Discussão e votação da Emenda Substitutiva n. 1 ao Projeto de Lei n. 

145/2021, autoria: Alan Leal: “Dispõe sobre adoção de ponto de ônibus por empresas privadas”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Modificativa. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; e 

Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu 

coloco em discussão a Emenda. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 

votos favoráveis e nenhum contrário, aprovada a Emenda Modificativa. Item 3: Discussão e votação 

do Projeto de Lei n. 145/2021, autoria: Alan Leal: “Dispõe sobre adoção de ponto de ônibus por 

empresas privadas”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: 

Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 
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votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto 145/2021. Item 4: 

Discussão e votação da Emenda Modificativa n. 1 ao Projeto de Lei n. 286/2021, autoria: Gilson 

Caverna: “Cria o Programa Municipal de Conscientização e Conservação de Água visando o uso de 

água de chuvas para a utilização não potável em prédios, condomínios, clubes e conjuntos 

habitacionais”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Modificativa. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão a Emenda. 

Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Emenda Modificativa. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, eu peço aos meus Nobres Pares o voto aí, nesse 

Projeto aí, que é muito bom para o nossa Cidade aí, o reuso da água da chuva. Muito obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Se eu votasse, o senhor já teria o meu voto, viu, Vereador? “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Agradecido, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada 

a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Emenda. Item 5: Discussão e 

votação do Projeto de Lei n. 286/2021, autoria: Gilson Caverna: “Cria o Programa Municipal de 

Conscientização de Conservação de Água visando o reuso de água de chuva para a utilização não 

potável em prédios, condomínios, clubes e conjuntos habitacionais”. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Meio 

Ambiente: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 6: Discussão e 

votação da Emenda Modificativa n. 1 ao Projeto de Lei 291/2022, autoria: Ney do Gás, “Dispõe 

sobre a fixação de cartazes informando os números de telefones, os sites e os endereços de Conselhos 

Tutelares nos estabelecimentos de ensino regular público e privado do Município de Sumaré”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Modificativa. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos 

Humanos: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão a Emenda. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Emenda Modificativa. 

Item 7: Discussão e votação... discussão e votação da Emenda Modificativa n. 2 ao Projeto de Lei 

291/2022, autoria: Ney do Gás: “Dispõe sobre a fixação de cartazes informando os números de 

telefones e sites, e os endereços de Conselhos Tutelares nos estabelecimentos de ensino regular 

público e privados do Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres da Emenda n. 2. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: também Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão a Emenda n. 2 

ao Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado. Item 8: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 291/2022, autoria: 

Ney do Gás: “Dispõe sobre a fixação de cartazes informando os números de telefone, os sites e os 

endereços de Conselhos Tutelares nos estabelecimentos de ensino regular público e privado do 

Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; 

Direitos Humanos: Favorável, e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 
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votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei 

do Vereador Ney do Gás. Peço para-- “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador e Secretário Valdir de 

Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Aos Nobres Vereadores presentes, gostaríamos de 

lembrar da Sessão Solene que ocorrerá no dia 09/03, às 19h, aqui, na Câmara Municipal. Muito 

obrigado pela atenção. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, 

eu queria convocar a Comissão de Finanças e Orçamento para amanhã, às 3h30 (15h30), nós faremos 

de forma... [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Willian Souza”: Presencialmente no 

Plenário, às 15h30. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado. Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Queria convocar a Comissão de Obras amanhã, às 15h. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Silvio Coltro. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Ponta direita aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quando 

jogava, né? “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Nobre Presidente, no evento que vai ter na quinta-

feira, será que a Câmara não está um pouco pequena para o tamanho do evento? Eu já tive várias 

pessoas questionando, o acúmulo de pessoas aqui dentro... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, mas 

já não dá mais para mudar o evento. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Não? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Não tem como mudar, já está registrado, já está tudo ok. O senhor me desculpa, mas, 

dessa vez, a gente vai ter que realizar aqui. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Paciência, beleza, 

tranquilo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. Item 9: Discussão e votação do 

Projeto de Lei n. 16/2023, autoria: André da Farmácia e Hélio Silva: “Institui no calendário de 

eventos oficiais do Município de Sumaré o Dia do Digital Influencer, e dá outras providências”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador 

inscrito na Explicação Pessoal? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhum 

Vereador inscrito. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra 

e não tendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro a Sessão 

Ordinária do dia 8 de março de 2023 encerrada às 0h26 (meia-noite e 26). Obrigado e um bom dia, 

né?! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja 

ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 07 de 

março de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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